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Themist bekötött szemmel ábrázolják, ami 
zimboluma annak, hogy az igazság egyete- 

mes, személytelen, hogy, mig a gonoszságnak 
és jogtalanságnak száz arca van, a juszticiá- 
nak csak egy, s nem lényeges rá nézbe a sze- 
mély, akiről itél, hanem a bün, amit elkővet- 

fek, s a jog és ártatlanság, akit meg kell Dé- 

denie. Az igazság nem alkalmazkodhatik sem 

kimához, sem környezethez, sem fajhoz, sem 
felekezethez, vbagy amint Montaigne kifejezi, 

sem Perzsia, sem India népei és szokásai sze- 
rint nem oáltoztathatja az alakját. Az igaz- 
ságot állandóan és egyedül csak a törvények 
mozgathatják. Az igazság nem lehet sem han- 

gulatok, sem tranzakciók, sem politikai Dagy 

pilágnézeti felfogások rabja, ellenben függet- 

lenül minden külső befolyástól, kizárólag a 

törvényt szabad uralkodónak, abszolut ural- 

kodónak elismernie. 
Az igazságszolgáltatás emberek életéről, 

anyagi és erkölcsi sorsáról határoz, de ebben 
a magasztos szerepében nem köbetheti a cir- 
kuszjáró római nép ama rettenetes előjogát, 
hogy a hüvelykujja kiforditásával dönthetett 
a bérző gladiator topábbi sorsa felől: meg- 
öljék-e, pagy életben hagyják? Az igazság- 
szolgáltatás nem ismer tömegszenbvedélyt, 
még kevésbbé tömegszeszélyt, annak csak 
egy belső lelkiismeret, a törbény tartalma és 
betüje, az eszményi és anyagi igazság szem- 
pontja diktálhat. Pascal ugy fejezte ki a pár- 
tatlanságnnak és elfogulatlanságnak, a sze- 
mélytelenségnek és a mindenen felüloalóság- 
nak, az érinthetetlenségnek és a hozzáférhe- 
tetlenségnek ezt az abszolut kötelező bpoltát, 
hogy az az igazság, melynek folyó, vagy 
hegy határt szab, nebetséges és ami igazság 
a Pyreneusokon innen, az nem lehet tévedés 
a Pyreneusokon tul. Horatius, a római bü- 
nőket ostorozó ódaköltő is azt hirdette, hogy 
az igazsághoz minden kapun keresztül pissza 

kell térni, a legalacsonyabbakon és a legszü- 
kebbeken is, más szóbal, a tiszta, kristályos, 
százszázalékos érvényesülésének meg kell tör- 
ténnie akármilyen jellegü az a kapu, ame- 
lyen befordul: a obagyon, a hatalom, a sze- 
rencse, a barátság utja-e az, vagy a szegény- 
ségé, elnyomottságé, balsorsé, ellenfélé, vagy 
akár ellenségé. Mert az igazság még az ellen- 
séggel szemben is csak az egyetlen arcát mu- 
fathatja, az igazságot, s a biró, aki, bár ellen- 
ség főlött is itél, a Themis bekötött szemével 
csak befelé néz, oda, ahol a törvény, a lelkiis- 
meret, az igazságtebés szent és fenséges pa- 
rancsa irányitja. Az igazságszolgáltatás nem 
feheti azt, amivel Julius Cézárt ovádolták el- 
lenfelei, hogy mig a konzerbatibekre a kard- 
ja élével sujtott, addig a demokratákra csak 
a lapjápal. az igazság csak a bünökhöz és 
ezrényekhez igazodik s ép oly kebéssé fordul 
a Cleumenes szofista ravaszságához, aki hét 
napi fegyberszünetet kötvén az argosiakkal, 
éjjel támadta meg őket, arra hioaikozoa, 

a béke csak a napra szólt, s nem az éj- 
kákára, mint ama tyrannusok nyers erősza- 
telőn akik egy magasabb érdek ürügyébvel 

ek el láb alól egyéneket és tömegeket. 
árales, akit tanitpányai meg akartak sza- 

vailani a fogságból, s a méregpohártól, a 
any iránt paló tiszteletből elutasitotta a 
ráli ajánlatot, s Juliánus császár, mikor 

kzodzságos tettéért magasztalták, azt vá- 

olyanoktói kapná, akik az igazat akkor is 
gmondják neki, mikor rosszat, igaztalant, 

etett el. Az elfogult igazságszolgáltatás, 
kese kegyetlenül cenzurázott francia iró 
szobr mondása szerint, – Nabukadonozor 
ej d ezüst fejjel és agyag lábbal, Ragyogó 
Seprepzzük csak, ha a lábak elindulnak. 

- ézek en, – annyi ezer, meg ezer közül, 
lékezepi, a történelmi ötletek kerülnek az em- 
etesz nkbe, mikor a sepsiszentgyörgyi fe- 
Valás , panama ügyében tartott birói tár- 

gálóbi, nebes hullámai csapnak fel egy vizs- 
béd indokolás és két előkelő román ügy- 
ban, akozó és perhoreszkáló nyilatkozatai- 
sát az, pizsgálóbiró a oádlottak fogoatartá- 
genek a1 indokolta, hogy a vádlottak „ide- 
táuk,, 2 bádtanács meg a tobábbi fogoatar- 
balláy,, "0gy olyan egyénekről van szó, akik 
2 orszá nyelore, fajra, szokásra idegenek, 

"ejtőzko ot könnyen elhagyhatják, vagy el- 
ki a padhetnek, pagy máskép használhatják 
tFloresea01 törvény hiányosságait... 

zot 

bédő, Van zokatlan indokolás ellen, a másik 
0pol pedig, román bveoltára, egykor i 
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a, hogy jólesnék neki a dicséret, ha 

a polt igazságügyminiszter tilta- 

ügyészi és vizsgálóbirói szerepére hipatkozoa, 
a törbénykezés sulyos sérelmének nyiloáni- 
totta a faji megkülönböztetést, s amaz anti- 
szemita irányzatot, mely a vádtanács indo- 
kolásában megnyiloánul. 

Mindkét védő olyan multtal és pozicióval 
rendelkező közéleti férfiu, akiknek a jó ro- 
mán voltában nem lehet kételkedni, s akiket 
nem szabad még a leheletépel sem megsérte- 
ni annak a feltevésnek, hogy csupán bvédői 
minőségben bédték az igazság pártatlanságát, 
a fiat justicia magasztos elvét. Ezek az urak 
csak azt az alapelvet védték meg, amelyen, 
eceseesesesoe sa 
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mint gránitsziklán, az ország és a társadalom 
egész rendje, biztonsága, jöbője nyugszik. Az 
állam legfőbb érdeke, hogy az igazságszolgál- 
tatás teljes makulátlanságában álljon s, mint 
egy fárosz a tengerparton, világitsa meg fé- 
nyébvel a politikai és társadalmi zürzabarok 
veszejtő örvényeit és adjon irányt, bizalmat, 
erőt a létükért, jogaikért küzdőknek. Ez a 
támogató és tájékoztató sugárzás nem szóród- 
hatik szét más érdekek és szempontok sze- 
rint, mint mindnyájunk üdbve javára, akik ez 
ország polgárai és a civilizáció részesei ba- 
gyunk. Az igazságszolgáltatás elne nem tür 
meg fatális megkülönböztetést, mert ha tesz 
és ez rendszerré, tényezővbé, a hatalom döntő- 
erejü fegyverévé válnék, végzetes következ- 
ményeket idézne fel. Különösen fatális ka- 
tasztrófa előidézője lehet ma, amikor a tár- 
sadalom nehéz oválságokkal küzd, az idegek 
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lázas izgalomban, s a holnap fenyegető kér. 
dőjel gyanánt sötétlik a horizonton. Ha oh 
nem ovolna meg az egy arc, egy törvény, egb 
igazság hármas szentsége, - de hisszük, hogy 
meg opvan, csak időnként a külső hullámok 
sodrától érintbve elhaloányul vagy eltorzul, 
vagy ál arcot ölt - akkor mit pvárhatnánk 
a jöbő nemzedéktől, melyből az igazság osz- 
lopainak kell kiemelekedniök. 
Themis szemeit olyan kendőbel kell bekőt- 

ni, melyen nem láthat keresztül, de a szelle- 
mének olyannak kell lennie, hogy akár be sa 
kössék a szemét, mégis csak a törvényt, az 

igazságot tartja szem előtt és a Pyreneusokon 
tul is igazságnak tartja, amit azon innen 
igazságnak tartott. 
A feketeszeszeseket ki kell irtani, megkü- 

lönböztetés nélkül. 
Ez az igazság! 
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Teplit Heuzeáé 

Jorga lapja feltűnően éles 
támadást intézett Maniu ellen 

Maniu fipikus felforgató – irja a Neamul Romanesc 
Bukarest, augusztus 5. 

A belpolitikai helyzet még mindig 
faniu szinajai audienciájának és Vaj- 
dábval és Mihalacheval való kolozsvári 
találkozásának jegyében áll. forga mi- 
niszterelnök lapja, a Neamul Romanesc 
ma hosszabb cikkben foglalkozik a nem- 
zeti párt vezérének királyi kihallgatásá- 

val, amellyel kapcsolatban furcsa meg- 
állapitásokat tesz. Igy mindenekelőtt azt 
állitja a lap, hogy Maniut tulajdonkép- 
pen csak az esküvőre hipták meg Szina- 
jába, a királyi audienciát ő erőszakolta 

i. Az audiencia pedig csak egy félórát 
kellett volna, hogy tartson, 
Maniu azonban, visszaélbe a király tü- 

relmével, – igy irja legalább is Jorga 
lapja, – félóra helyet három és fél 
órát maradt bent Őfelségénél 

Szemére hányja Jorga lapja a nemzeti 
párt vezérének, hogy tulságosan kihasz- 
nálja a szinajai audienciát és tőkét ko- 
vácsol belőle magának. Maniu tipikus 

: tikai tekintetben 

felforgató politikus — irja 
omanesc - aki demagóg a 

diktaturát akar. 

Az Adebperul is tovább foglalkozik Ma- 
niu szinajai kihallgatásával. A lap ér- 
tesülése szerint Maniu két feltételhez kö- 
tötte visszatérését a politikai életbe. Az 
egyik az bvolna, hogy a király szakitson a 
Jorga-féle kormányzási móászerekkel, a 
másik pedig, hogy oszlassa fel a jelenlegi 
parlamentet. 

2 Neamul 
apon párl- 

Az Indreptarea, az avereszcanusok or- 
gánuma, rámutat arra, hogy a jelenlegi 
kormány ugy külpolitikai, mint belpoli- 

lehetetlen helyzetbe 
került. A külföld bizalmát nem élvezi, 
de a belföld sem bizik benne. A kor- 
mányválság - irja az Indreptarzaa — 
már tiz nappal ezelőtt kirobbanoban bvolt, 
akkor azonban mégis sikerült azt őszig 
kitolni. A lap felteszi a kérdést, hogyan 
fogják megoldani ősszel a helvzetet? — 
ermészetesen arra a konkluzióra jut, 

hogy csak az avereszcanusok következ- 
etnek... 
Más lapok arról számolnak be, hogy 

Árgetoianu a Bratianu Gheorghe-csoport 
bevonásával igyekezett volna erősiteni a 
kormány helyzetét, ez azonban sbeorghe 
ratianu visszautasitásán meghiusult. — 

Ugyancsak Argetoianu tett javaslatot 
ezekután Gheorghe Bratianunak arra, 
ogy a régi és az uj liberálisok az ő (Ar- 

getoianu) elnöksége alatt egyesüljenek és 
a párt alelnökei Gheorghe és Dinu Bra- 
tianu legyenek. Ez a kombináció 1s meg- 
hiusult... 

Itt emlitjük meg, hogy a kormánypárt 
kebelében erdélyi frakció van kialakaló- 
ban, amelynek mozgatói Metes és Stanciu 
erdélyi államtitkárok. Tudni kell ugvan- 
is, hogy a két erdélyi államtitkárt Árge- 
toianu ki szeretné tenni a kormányból, 
azzal az indokolással, hogy Pop Valér 
erdélyi miniszter már képviseli Erdélyt. 
Metes és Stanciu tehát most hátvedet ke- 
resnek... 
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Az uj költségvetés a könyörtelen 
takarékosság jegyében készül 

Braiescu pénzügyminiszieri vezérigazgató nyilakozata 
, Bukaroest, augusztus S. 

A miniszteriumok vezérigazgatói meg- 
beszélést tartottak a aővztgrminiszté- 
riumban és a jövő évi állami költségve- 
tés elvi részleteit vitatták meg. Zamfir 
Bratescu pénzügyminiszteri vezérigazga- 
tó, a költségvetés összeállitója, beszéd- 
ben rámutatott arra, hogy 
a jöbő épi költségvetés a legkönyörte- 
lenebb takarékosság jedvében kell, 
hogy megszülessen. 

Milen olyan tételt förölni kell az állami 
költségvetésből, amely fölösleges kiadá- 
sokat jelentene, hogy ezzel az adófizető- 
nek is meglegyen a biztos tudata, hogy a 
nehezen fizetett adóját nem herdál- 
ják el. 
A sulyos időkre való tekintettel a sávő- 

og évi költségvetés két nagy részből 
állni: . 

a rendes és rendkipüli büdzsé, 
A rendes büdzsében lesznek feltüntet- 

ve a napi adminisztrációs és az állami 
apparátussal egybekötött rendes kiadá- 
sok, amelyeket a különböző adónemek- 
ből fognak fedezni, vü 
büdzsé az állami adósságok törlesztését, 
a külföldi kötelezettségek kiegyenlitését 

mig a rendkivüli 

és a rendkivüli inveszticiók fedezését 
fogja magábanfoglalni. Ennek a Tendki- 
vüli büdzsének a bevételi táteleit a kü- 
lönböző koncessziókból, állami iavak ér- 
tékesitéséből, valamint a jóvátételi szám- 
lára befolyó jövedelmekből fogják fe- 
dezni. Ugyancsak ebből a büdzséből fog- 
ják fedezni az állami költségvetésben 
mutatkozó deficitet is. 
Az állami költségvetés két nagy főosz- 

tályba való kettészelésével a kormány 
sokkal könnyebben áttekintheti majd az 
államkincstár helyzetét, tekintve, hogy 
nem fog előfordulni, mint a jövőben, 
hogy 

az állami befektetéseket az adófizetők 
bőrére tulméretezzék, ugyanakkor pe- 
dig ne jusson a tisztoiselői fizetéseke 
és egyéb napi kötelezettségek fedezé- 

sére. 

Bratescu államtitkár rámuatatott arra 
is, hogy nem szabad a költségvetésbe 
olyan bevételi tételeket feltüntetmi, ame- 
yek a mai nehéz viszonyok között nem 
folyhatnak be, mert ezzel csak a deficit 
szaporodik. 

zek tehát a jövő évi állami költségves 

a napi kiadások. 

tés vázának főbb vonalai. Egyről nen. 
esett szó: az adóterhek csökkentéséről. 
És erről - a fentebbiekből itélve nem 
is lehet szó, - tekintve, hogy az adóter- 
heket az ugynevezett rendes büdzséhez 
csatolták. Ehhez a büdzséhez tartoznak 

: A mai körülmények 
között elképzelhetetlen, hogy az állam 
napi kiadásait csökkenteni lehessen. És 
ha csökkentenék, akkor is 
madjnem két milliárdos takarákosságot 
kell bevezetni, hogy a napi kiadások- 
nál mutatkozó deficitet ki lehessen 
egyensulyozni. 
mi a két milliárdon felül megmaradna, 

abból lehetne esetleg az adóterhoket 
csökkenteni. 
Két millárd lej megtakaritáshoz leg-- 

alább negyedét le kellene épiteni a bü- 
rokráciának és negyedére leszállitani a 
komisszókat, valamint a külföldi megbi- 
zatásokat, nem is szólva arról, bogy van- 
nak miniszteriumok, amelyeknek költ- 
ségvetését minden megerőltetés nélkül 
legalább felére lehetne leszállitani. Mert 
ha ez történne, akkor az adófizetők bol- 
dogulására - az állami költségvetés is 
egyensulyhba kerülne.



oodálatos 

Ileana 
hercegnő 

el van ragaa 
tatuva 

Budapesttő 

Budapest, aususztas 3. 
Antal Habsburg főherceg és Ileana ro- 
mán hercegnő József Ferenc királyi her- 
ceg kiséretében körülautózta a magyar 
fővárost. A hercegi vendégeket minde- 
nütt követte a budapesti román követ is. 
A hercegi pár a legnagyobb elragadta- 

tás hangján dicsérte Budapest kápráza- 
os szépségét, gyönyörü épitkezését és 

fekvését. Ileana hercegnő 
hangsulyozta, hogy ilyen álomszerüen 
szép várost még sohasem látott s ezután 
gyakran föl fogják keresni. A multban 
gyökerező magyar kultura monumentális 
emlékkövei, mint a parlament épülete, a 
tőzsde, a kuria, a millenáris emlékmü, a 
névtelen hős sirja; a Halászbástya, a ki- 
rályi vár és a Citadella, ahonnan a leg- 
gyönyörübb panoráma nyilik, annyira 
lebilincselte az előkelő vendégek figyel- 
mét, hogy alig tudtak betelni látásukkal 
Kedden délután a kormányzoó legszü- 

kebbkörü környezetével teán fogada a 
vendégeket. Az esti órákban a Margitszi- 
get szépségeiben és látványosságaiban 
gyönyörködtek. Előreláthatólag a fiatal 
Bér csak szerdán délben repül tovább 
écs felé. 

A Banca Generala 
kényszeregyezségi ügye 

Bukarest, augusztus 3. 
Az ilfovi törvényszék augusztus 5-ére 

hivta össze a fizetésképtelen Danca Ge- 
nerala kényezeregyezsége ügyében a be- 
téteseket. Ezen a tárgyaláson kellett vol- 
na ugyanis a hitelezőknek és betétesek- 
nek nyilatkozniok, hozzájárulnak e a 
kényszeregyezséghez. A törvényszék a 
hitelezők értekezletét augusztus 28-ikára 
halasztotta el. 

Két hét mulva Bu- 
karestbe érkezik 

9 Venizelos görög 
míiniszterelnök 

A román kormány ma hivatalos érte- 
Bukarest, augusztus 5. 

sitést kapott Athénből, amely szerint 
Venizelos görög miniszterelnök augusz- 
tus 18-án, tehát két hét mulva Buka- 
restbe érkezik. A görög miniszterelnö 
egyenesen Szinajába megy, ahol KRároly 
király kihallgatáson fogadja. 

Venizelos görög miniszterelnök Szina- 
jában találkozni fog az ugyancsak ott 
tartózkodó György görög exkirállyal. 

Népszavazás Német- 
országban 

Berlin, augusztus 5. 
Vasárnap folyamán zajlik le az a nép- 

szavazás, melynek a porosz tartomány- 
gyülés időelőtti feloszlatásáról kell dön- 
tenie. A mozgalmat Stahlhelm inditotta 
meg és melléje álltak az összes jobbol- 
dali pártok, a nemzeti szociálisták, Hu- 
genberg csoportja, a német nemzetiek, 
sőt még a kisebb agrárcsoportok is. Hi- 
rek szerint csatlakozott a német néppárt 
is. 
A kormány erélyes intézkedéseket 

tett, hogy az izgalmasnak igérkező sza- 
vazást nehogy rendzavaró tüntetésekre 
használják fel a szélső baloldali ele- 
mek. 

Lenyelte a kisebbségi 
panaszokat a Népszö- 
vetség főtitkársága 

Genf, augusztus 5. 
A kisebbségi peticiókra vonatkozó nép- 

szövetségi határozat szerint a genfi főtit- 
kárságnak a Népszövetség hivatalos lap- 
jában, a Journal Officialban, közölni 
kell az összes beérkező kisebbségi pana- 
szokat. Illetékes körökben nagy megle- 
petést keltett, hogy a közelmultban meg- 
jelent hipatalos láp teljesen megfeledke- 
zett az utóbbi időben beérkezett 420 ki- 
sebbség beadoányról. 
A mulasztás miatt, amely elvi jelentő- 

ségü kérdéseket érint, valószinüleg vizs- 
gálatot rendelnek el a népszövetségi fő- 
titkárság genfi irodájában. 

A király elé mennek 
a pékek, 

mMegalakult a Pékiparosok 
Országos Szövefsége 

Kolozsvár, augusztus 5. 
Az az elementáris felháborodás, amel 

a kenyérbélyegrendeletnek az egész bék 
iparra nézve hallatlanul sértő rendelke- 
zései miatt a pékek körében kitört, 
valamivel nyugodtabb, de annál határo- 
zottabb formában nyert kifejezést azon 
a kongresszuson, amit szerda reggelre 
Kolozsvárra hivtak össze az országrész 
pékiparosai. A kongresszuson 80 delegá- 
tus jelent meg, több, mint 800 érdekelt 
képviseletében. 
Az előzetes tárgyalások már kedd dél- 

után megkezdődtek s ezeken a legna- 
gyobb felháborodás hangján beszéltek 
a kormány azon törekvéséről, hogy a 
pékeket állitja oda bünbakul a nagykö- 
zönség elé, ugy tüntetvén fel őket, mint 
a fogyasztó közönség ellenségét. Elhatá- 
rozták, hogy az ilyen beállitás ellen min- 
den rendelkezésükre álló eszközzel tilta- 
koznak. : 
–-A szerda délelőtti gyülésen mindenek 
előtt kimondták az Erdélyi és Bánsági 
Pékiparosok Országos Szövetségének a 
megalakulását. - Elnöknek Drasovean 
Pétert (Kolozsvár), alelnököknek pedig 
Prezenszky Pál (Kolozsvár) és Mayer 
Hans (Nagyszeben) pékiparosokat vá- 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 5. 
A sepeiszentgyörgyi feketeszesz-bot ány 
bünügyi tárgyalását, két napos megszaki- 
tás után, szerdán délelőtt tolytatta a sep- 
siszentgyörgyi törvényszék. A tárgyalás 
meglehetősen izgalmas hangulatban in- 
dult és ugy is folytatódott. 
Az előzményekről hosszabb cikk kere- 

tében számoltunk be a tegnap, megemlit- 
ve azt is, hogy a védelem a ezentgyör- 
gyi biróság elfogultságára való hivatko- 
zással az ügy tárgyalásának más tör- 
vényszékhez való áttételét kérte a Sem- 
mitőszéktől. 
Erre való hivatkozással a védelem ar- 

ra kérte a biróságot, hogy 
halassza el a tárgyalást addig, amig a 
Semmitőszék dönt a beadott kérés 
ügyében. 

A biróság visszavonult s közel két órai 
tanácskozás után hozta meg a határoza- 
tát. A határozat pedig elutasitó oolt. 
A védelem tanuinak során a bejelen- 

tett szakértő kihallgatására került sor. A 
sepsiszentgyörgyi Neumann szeszgyár 

vezetője azonban, akit a védelem szak- 
értőként kivánt kihallgattatni, kijelentet- 
te, hogy 
nem mondhat semmit, mert a lepecsé- 
telt szeszáyárba nem juthatott be s 
igy a szükséges vizsgálatot sem ejthet- 
te meg. 

Marosoásárhely, augusztus 3. 
Marosvásárhely közönségét páratlanul álló 

öngyilkossági történet tartja szerda reggel 
óta izgalomban. 

Egy fiatal nagyváradi urileány felmászott 
a városháza legmagasabb tornyára és on- 
nan, rengeteg ember szemeláttára, a mély- 
ségbe vetette magát. 

A megrázó tragédiáról a következő részle- 
tekben számol be marosvásárhelyi tudósi- 
tónk: 
Deutseher Paula, ismert nagyváradi ipar- 

müvésznő, Nadel Mór galóczási kantinoshoz 
jött nyaralni. Csütörtökön délután elutazott 
Galóczásról azzal, hogy meglátogatja maros- 
vásárhelyi rokonait, ahol néhány napot szán- 
dékszik eltölteni. Deutscher Paula kedd dél- 
után megjelent a városházán s arra kérte 
Demeter József portást, hogy vezesse őt fel a 
városháza legmagasabb tornyába, mert fel- 
vételeket akar késziteni a városról, s szeret- 
né megnézni, hogy van-e jó kilátás a torony- 
ból. A portás teljesitette a megnyerő modoru 

ha a kormány néhány 
napon belül nem változ- 

tat a bélyegérendeleten 

lasztották meg. A központi vezetőségbe 
ezenkivül Cámpean László és CGrün 
Mór kolozsvári pékiparosok kerültek be, 
továbbá választottak egy 18 tagu orszá- 
gos választmányt Erdély és Bánság min- 
den részéből. 
A gyülés ezután határozati javaslatot 

fogadott el a kenyérbélyeggel kapcsola- 
tosan, amelyben a leghatározottabban 
kijelentik, hogy : 

a pékiparosok semmi körülmények 
között sem hajlandók a kenvérbélyeg 
költségeit vállalni és követelik anna 
azonnali eltörlését, vagy pedig, ha 
csak ilyen formában tudnak segiteni a 
mezőgazdákon, akkor fizettessék a bé- 
ivegilletéket a liszt után, a malmosok- 
al. 

Ugyancsak kimondja a határozati javas- 
lat, hogy amennyiben néhány napon be- 
lül a kormány nem hoz a pékiparra néz- 
ve kedvező döntést a kenyérbélyeg ügyé 
ben, ugy 
a pékiparosok Őfelsége elé mennek 
életbevágó sérelmeikkel. 

Lapunk zártakor az izgatott hangulatu 
gyülés, amelyen egyébként Pop Valér er- 
délyi miniszter is megjelent, még folyik. 

AAAAAAAAAAAAAAAkAma ALAAAMAdAAÁAAmmamammsmAAAAAAAAA 

sepsiszentgyörgvi. 
feketeszesz-ügy táruvalása 
A vádhatóság és védelem harca a szakértők kihallgatása körül 

Igazolásul felmutatta az uzoni csendőr- 
őrs hivatalos bizonyitványát, amelyben 
a csendőrség a maga részéről is bizonyit- 
ja, hogy a szakértő megkisérelte bejutni 
a gyárba, ezt azonban a hatóság: pecsét 
megsértése nélkül nem tehette meg. 
Az elnök néhány kérdést tesz föl a 

szakértőnek, ez azonban nem tud kielé- 
gitő feleletet adni, mire a védelem le- 
mond a kihallgatásáról s uj szakértőket 
jelent be Kenyeres Károly hkörzgyáros és 
Capatina bodegás, brassói lakósok sze- 
mélyében. Kéri a védelem, hogy a biró- 
ság az uj szakértőket idéztesse meg. 

Papadopol ügyész az ujonnan bejelen- 
tett szakértők megidézését és kihallgatá- 
sát erőteljesen ellenzi, mire a vélelem 
nevében Suciu Áron volt prefektaus fi- 
gyelmezteti a biróságot, hogy nemcsak az 
ügyésznek szabad a vádlottak bünöseé- 
gét minden eszközzel bizonyitani, hanem 
a védelemnek is kötelessége minden tör- 
vényes eszközt igénybevenni, hogy vé- 
dencei bünösségének kérdése tisztázód- 
jék. Kéri, hogy a biróság napolja el a 
tárgyalást, idézze meg és hallgassa ki az 
ujonnan bejelentett szakértőket. 

biróság ujra visszavonul s közel egy 
órai tanácskozás után hozza meg a máso- 
dik elutasitó határozatot. A védelem cerre 
semmiségi panaszt jelent be, amit a biró- 
ság tudomásul vesz és a tárgyalását dél- 
után négy órára tüzi ki i. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Egy nagyváradi urileány 
borzalmas halálugrása 
a marosvásárbelyi városbáza iornyáról 

Deutscher Paula iparmüvésznő tragikus halála 
nő kivánságát, együtt mentek fel a torony- 

-
 

ba, ahol a nő alaposan körülnézett s rövid 
idő mulva együtt le is jöttek. 
Szerda reggel 8 óra tájban ismét megjelent 

a leány a portásnál, kérte, hogy nyissa ki a 
felső toronyrészbe vezető vasajtót, majd, a 
mikor ez megtörtént, dolgára küldte a portást 
azzal, hogy most elkésziti a felvételeket. 

A mit sem sejtő portás magára hagyta a 
leányt, aki a kövbetkező percekben kimá- 
szott a torony egyik ablakán. . 
Néhány percig megfogózott az ablak kiál- 

ló párkányán, mintha megbánta volna tettét, 
a következő pillanatban azonban kiegyenese- 
dett, mintha nyujtózkodna. Még egy pillanat 
és a boldogtalan nő irtózatos gyorsasággal 
zuhanni kezdett. A torony ablakától körül- 
belül 10 méternyi mélységben a torony egyik 
kiálló párkányához ütődött, amely az esés 
lendületétől 

Az utca másik oldalára, a 
dobta. 

Mielőtt azonban földet ért volna, megakadt 

Kulturpalota elé 

a magas feszültségü villanyhálózatban, 
lyen hajcsomó és ruhafoszlányok jelezték" 
szerencsétlen nő borzalmas utját. t 
Az elképpesztő látványt sokan végigné,. 

a főtérről. Közülük egy villanyszerelési zték 
lalkozó már akkor megpillantotta a legyál. 
amikor kimászott a torony párkányára)t 
Azonnal telefonált a közelben levő 
kért, akik azonban már későn érkezhett 8- 
csak a borzalmasan összeroncsolt holt ek 
vihették el. : estet 
Információink szerint az öngyilkosság 

buskomorság, amely édesanyja gyógyitha . 
lan betegsége miatt lett urrá a szüleit rajon 
gásig szerető leányon, aki gon- 

egyizben már el akarta dobnt magától 
életet. 
Egyes verziók szerint, az édesanya, leán 

eltávozása óta már meg is halt, de eltitk 
ták előtte. eee 
Érdekes, hogy öngyilkossága előtt egy 

gyedórával Deutscher Paula megjelen 
Vértes Oszkár egyetemi magántanár orv k 
rendelőjében, ahol a szobalány előtt féltürt 
izgatottan viselkedett. Az orvos a kora nó 
geli órákban még nem fogadhatta a leány 
aki azt mondta, hogy nem tud ovárni 
később oisszajön. 
Negyedóra mulva borzalmasan 

csolva szedték össze a kövezetről. 

A műtőasztalon meghalt 
a lengyel közoktatásügyi 

miniszter 
Varsó, augusztu Ma délelőtt tragikus kórülmályet 

zött meghalt Dragomir Cserninszky len. 
gyel közoktatásügyi miniszter. A fiatal államférfit nemrégen sulyos betegség tá. madta meg, aminek következtében ma 
kellett magát operáltatnia. A mütétet ma 
délelőtt hajtották végre, mielőtt még 
azonban a beteget a mütőasztalról ]e. 
emelték volna, hirtelen fellépett 
gyengeség következtében kiszenvedeit. — kealála az egész országban nagy részvétef eltett. 

Hatvan Kiscbbségi 
tamár Valeni dt 
Muntcniben 

Ha igaz, - ez lesz 
az ufolsó nyelvvizsga 

: Bukarest, augusztús 5. 
Tegnap kezdődött meg Valeni de Mun- 

teniben Caliani vezérigazgató elnöklete 
alatt a kisebbségi tanárok részáre rende. 

zett román nyelvkurzus. A tanfolyamra 
hatvan kisebbség tanár iratkozott be. – 
Augusztus 24-én a tanfolyam befejezté- 
vel a tanár-növendékek Caliani vezér- 
igazgató elnöklete alatt vizsgázni fognak 
és ettől függ, hogy továbbra is megma- 
radhatnak-e állásukban. A vizoga alól 
felmentést kaptak a katholikus és zsidó. 
hitoktatók. valamint a zsidó rabbik. 

CÉGÜNK FENNÁLLÁSÁNAK 

25 ÉVES 
VEVŐINKNEK EBBEN AZ ÉV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 
NYUJTJUK ! 

SZÉKELY 
és REII 

ERDÉLYRÉSZI 

BUTORGYR m 
MAROSVASÁRHELY 
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KEDVEZŐ FIZETÉSI FEL- 
TÉTELEK ! 
GARANTÁLT MINŐSÉG! 
SZENZAÁCIÓS ÁRAK! 
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A Semrnitőszék szenzációs döntése szerint: 

A Banca Nafionála nem követelhet 
a hadikölcsönökből icntmaradt 
lombardtartozásokat 

A Nemzeti Banknak közel hatszáz millió már behajtott összeget kell visszalizetnie 

Garollid lesz 
gg a löldmívelés- 

ügyi miniszter? 

Bukarest, augusztus 6. 
A kormánynak a parlament őszi ülés- 
jaka előtti átalakitásával kapcsolatban 
szatikai körökben ma a legkomolyabb 
Pomában az a hir terjedt el, hogy Jorga 

Árgetoianu mindenesetre bevonják a 
kormányba, természetesen a földmive- 
lsügyi tárca élére, Garoflid Constantint Kolozsná, ztus 3 

agrárliga elnökét, aki – amint tud- Cségi . különö déli tjából horderetü ordzsnér- augusztus 5.. 
zlevő, – már többször volt földmive- Országos jelentőségü s kü —nősen az ryi magyarság sezepo ábó nagy ar erojii döntést hozott a Semmitő- 

Tesügyi miniszter az Averescu kormá- jzók ahban a perben, ami a lombardirozott hadikö csönök ügyében folyt Réthy Testvérek kolozsoári husiparosok és a 

okban és a legkiválóbb szakembernek anca Nationala között. 
ny 1t : Tudovalenő, hogy a román állam nem hajlandó elismerni semmmemü kötelezettséget a hadikölcsön-kötvény tu- 
bizonyult. b k ánvb lajdonosokkal szemben és az államnak ezt az álláspontját semmitőszéki döntés is megerősítette. Ugyanakkor azonban, 
Garollid enása. a ormányba nem- amikor az állam ezeknek a kötelezettségeknek a teljesitését megtagadja, a Banca Nationala a legerélyesebben hozzáfo- 
ak az ré a ószinü. mert pértonkivili gott ahhoz, hogy a Osztrák Magyar Bank likoidálása alkalmával az ő tárcájába átment és erdélyi hadikölcsön jegyzők- 

szaktekintély, hanem mert Jonescu-Si- pnél fennálló lombardtartozásokat behajtsa. Információink szerint közel 600 millió lejt tesz ki az az összeg. ami ilyen 
sesti jelenlegi földmivelésügyi miniszter cimen behajtásra került Erdélyben és a kapcsolt részeken. 
az utóbbi időben gyengélkedik s ettől A Réthy Testoérek annakidején 100.000 korona hadikölcsönt jegyeztek, amiből 25.000 koronát lefizettek, a töb- 
függetlenül különben sem felelt meg a bit pedig lombardirozták. 4Az Osztrák Magyar Bank likoidálása után, a Banca Nationala, mint ennek jogutódja, pert in- 
hozzá füzött várakozásoknak, Már eddig ditott ?25.000 korona, illetve 37.5300 lej lombardtartozás miatt Réthyék ellen. A pert a Banca Nationala Nét fórumon 
is többször volt szó róla, hogy vagy mas nyerte s követelését Réthyéken behajtotta A kolozsoári kereskedők tobább folytatták a pert, 
tárcát kap, vagy kiejtik a kabinetből. Semmitőszék III. szekciója, 1065--1930 szám alatt szenzációs döntést hozott. 
Garoflid egyébként jelenleg Ausztriá- A Semmitőszék kimondja, hogy a hadikölcsönkötvények nem képezik Romániában kereskedelmi ügylet tárgyát, 

ban van, ahol az elmult hete ben ope- ennélfogoa az emiatt fennálló lombard-tartozások behatjására a Banca Nationala a biróságot nem beheti igénybe. 
ráltatta magát. Ugyanolyan torokbajból A legfelsőbb biróság döntése ala pján a Réthy cég felszólitotta a Banca Nationalat, hogy a nála felhajtott ösz- 

eredt vérmérgezésben szenvedett ugyan- szeg, palamint annak kamatai és a felmerült költségek fejében 74.890 lejt [izessen oissza. 
i, amilyen Bratianu Jonelt sirbavitte. A A bukaresti legfelsőbb biróság igazságos döntése ismét péget vetett tehát egy Erdélyt sujtó nagy igazságtalan- 
kiváló mezőgazdasági szaktekintély ál- ságnak. Előrelátható ug anis. hogy ezzel nemcsak a további hasonló behajtásokat lesz kénytelen a Banca Nationala be- 
fitólag csak betegségére való hivatkozás- szüntetni, de minden palószimiség szerinta perek egész lapináját fogják meginditani mindazon hadikölcsönkötvény tulaj- 

sal nem vállalta cddiz a földmivelésügűi donosok, akiktől hasonló módon hajtották be a lejegyzett összeg lombardirozott részét. 
fárcát, most azonban már a teljes fel- 

hó aAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAA 
épülés utján van s legkésőbb a hónap 

végére visszatér az országba. Ha való- ő SIÍTájKra készülnek 
a Gabonaciportőrök, 

tására, ugy biztosra vehető, hogy vele 
uábálják megoldatni az agrárprobléma 

Bukarest, augusztus 3. 
A Lupta jelentése szerint a gabona- 

egaggasztóbb gordiusi csomóját. 

exportőrök érintkezésbe léptek egymás- 
sal az irányban, hogy kimondják a : 
sztrájkot. A gabonaexportőrök elkese- a lisztet, mert nem hajlandók maguk 
redése amiatt robbant ki, mert az állam viselni egyedül a kenyérbélyeg terhét. 
a határon nem fizetteti ki nekik azokat A malmok erre kevesebbett igérnek a 
a 10.000 lejes prémiumokat, amiket a ke- buzáért. Ez a magyarázata annak, hogy 

meg- 
amelyben a Legfelsőbb 

tönkretennék még azt is, amely 'ezen a 
téren keservesen megr gadt. Ha bizto- 
sak volnánk benne, hogy ez a nagyobb 
szabadság, amelyet különben kétségtele- 
nül többségi szempontok szerint fog ke- 
zelni az illetékes vezérigazagtó, egészsé- 
ges versenyt fejleszt ki a különböző 
magyar szintársulatok között, ugy nem 
aggódnánk, de az eddigi siralmas tapasz- 
talatok után minden okunk megvan at- 
tól tartani, hogy gyalázatos és pusztitó 
marakodáshoz fog vezetni, ha maga a 
kisebbségi magyar társadalom nem ra- 
gadja kezébe a gondos, fegyelmező sá- 
fárkodást. 

u mert nem kapják a 10 
Albu aradi főorvos ezer lejes prémiumot 

szőrnyeti5alit Szobvátia 
melleit egy autósze- 
rencsétftlenségnél 

törvény. A gabonaexportőrök nem kap- 
ják meg a prémiumot, tehát beszüntetik 
a gabonavásárlást. A belföldi forgalom- 
ban pedig a pékek: olcsóbban követelik 

Arad, augusztus 3. 

Ideérkezett távirat sulyos autó sze- 
rencsétlenségről ad hirt, amelynek áldo- 
zata dr. Albu István eg retemi magánta- nyérbélyegről szóló törvény értelmé- I a buza ára ujra esett. Ez az eredménye AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
nár, az aradi szülészeti kórház főorvosa. ben kapniok kellene. Pedig a ke- a kenyérbélyegnek, aminek kimondott 
Dr. Albu a 396-os számot viselő magán- 
autóján, egy soffőrrel és dr. Demian ara- 
di ügyvéd társaságában, Szovátára in- 
dult. Az autót az ut egy szakaszán ő ma- 
ga vezette. Zán község közelében a gép- 
kocsi, amely nagy sebességgel száguldott, 
hirtelen egy kanyarulathoz érkezett. Az 
a veszély fenyegetett, hogy az autó az 
árokba fordul és ezért dr. Albu erős 
kormányfordulatot csinált. Az autó el- 

! 

nyérbélyegből már is kolosszális össze- célja a buza árának emelése volt. A 
kormány pedig gyüjti a kenyérbélyeg- geket inkasszáltak be. bedig g 

Ime, igy vált be a hires kenyérbélyeg- ből befolyó milliókat. 
ecseesemeSDBSEBGSEGSEGESSE..H—BOEÓÉ Tvs....e0seoVGVEe 

TIMEO DANAOS... 

No. 108.501/931 

Miupta cics cikhic az 
uj bukarcsti német 

követ ellen 
Bukarest, augusztus 5. 

Néhány nappal ezelőtt irtuk meg, hogy 
csiná a román kormány hozzájárulását adta pesztette egyensulyát, kétszer megfordult Schullenburg grófnak bukaresti német saját tengelyé körül, azután felborult. követté való kinevezéséhez. A román 

kormány beleegyezése után a német bel- 
ügyminiszterium foganatositotta a kine- 
vezést, amit most már hivatalosan is 
publikáltak. 
Az uj bukaresti német követnek ha- 

marosan Bukarestbe kell érkeznie, hogy 
bemutassa megbizólevelét a román kül- 
ügyminiszteriumban és az udvarnál. — 
Közbejött azonban valami. amire a né- 
met kormány nem számithatott, s ami 
kellemetlen hangulatot vált ki a német 

r. Albu az esésnél olyan szerencsétle- 
nül bukott előre, hogy Koponuáját össze- 
törte az ellenzőn és agyveleje Kiloccsant. 
Még a helyszinen meghalt. eián ügy- 
véd és a soffőr sértetlenek maradtak. 

Megjelent az uj kisebbségi 
szinházrendelet 

A magyar kuliuriniézményeknek kell kezükbe 
ragadniok a koncesszió-jog szabályozásár 

Franciaország igen 
2 és 

adakozó kedvében van' 
Bukarest, julius 5 nélkül, a vezérigazgatóság azonban 

Bukarest, augusztus 3. 
Politikai körökben érdekes csemege- 
ént hat a liberális Viitorul legujabb 
számának egyik cikke, amely arra 
szólitja föl a kormányt, hogy kaladék- 
talanul tegye meg a szükséges lépése- 
et az ujabb külföldi kölcsön megszer- 

zése érdekében. : 
4A Viitorul szerint most Franciaor- 

szág igen adakozó hangulatban uvan, 
mert nem tudja mit csináljon felszapo- 
rodott tőkéipel. A kormánynak nem 
szabad türnie, hogy ezt a szerencsés 
elyzetet csak Anglia, Magyarország és 
emetország aknázzák ki. 

A külföldi kölcsön nemcsak azért 
sürgős, mert félni lehet attól, hogy mi- 
re Románia felébred, akkor pzár késő 
ksz a kopogtatás Franciaországban, 
lanem azért is, mert tőkeliány miatt 
sem a Mezőgazdasági Bank, sem a Me- 
zógazdasági Hitelintézet nem fejthet 
1 hasznos és eredményes munkát. 

.... 

Megnyit! Szg. 00 Uj szrálfoda ! 
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va Gara de Nord mellett) 

és ,HOTEL MARNN, Buzesti 3. 
guágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
eék 140-160 lejig. beleértve az összes 

a eket. Modern keényelem. központ fü- 
meleg és hidegviz. minden lakosztálu- 
an parkett, előzékeny kiszolgálás. 

lttsztvisela és utazó uraknak emzedménr. 

Amint már jóelőre jeleztük, a Moni- 
torul Oficial mai számában közlésre ke- 
rült és ezzel életbelépett az uj kisebbsé- 

gi szinházrendelet, amely formailag a 

román szinházakkal egyenlő szabadsá- 
got biztosit a magyar szinjátszásnak. A 

rendelet szövege, amely . 
ezuttal igazán nemcsak a koncesszió- 
hajhászókat és a szinésztársadalmat ér 

dekli, hanem életbevágó kulturális 

fontosságánál fogva az egész erdélyi 
magyar közéletet, pontosan a követ- 
kező: 
„A szinházak és operák vezérigaz- 

gatójának 108.501–1931. sz. rendeleté- 

vel. 
1. 1931 szeptember 1-től kezdődőleg 

minden erdélyi kisebbségi szintársu- 

lat szabadon megalakulhat ugyanazon 

törvényes normáknak és rendelkezé- 

seknek megfelelően, amelyek bármely 

román szinjátszási alakulattól megkö- 

vetelik, a szinházak és operák közvet- 

len felügyelete alatt és engedélyével, 

azaz üszteletben tartva a szinházak és 

látványosságok szervezéséről és igaz- 

ratásáról szólól törvény 54, 55, 56, 57, 

59, és 60. szakaszainak a rendelkezé- 

seit a 24.680—1929 és 36.400-1929 sz. 

miniszteri rendeleteket, valamint min- 

den más intézkedést amoly idevonat- 

zőlag a jövőben tétetik meg. 

kézók, én ilyképen létesült kisebb- 

ségi szintársulat az előadásaihoz szük- 

séges termet iletőlek közvetlenül fog 

megegyezni az illeték 9 s 

gokkal, a szinházak és operák vezér- 

igazgatójának mindennemü közbejötte 

intézmények közös 
hogy odahassanak, 
ránkmosolygó 
ez erdélyi magyar szinjátszás át- 
ává 

sák ki maguknak a kisebbségi 
szinmüvészet kalózai, 

es városi hatósá- 

fenntartja magának azt a jogot, hogy 
kérje a városoktól, miszerint szinház- 
termeiket minden hónap utolsó nyole 
napján a vezérigazgatóság által jogo- 
sitott román szintársulatok számára 
rendelkezésére bocsássák. 

Al. Mavrodi, vezérigazgató." 

Ezzel a rendelettel tehát uj éra veszi 
kezdetét a kisebbségi szinjátszás szabá- 
lyozása terén. Mindenki szabadon 
kithat szintársulatot, s 

ala- 

ezt a kétes értékü aranyszabadságot 
csak a szinházügyek vezérigazgatójá- 
nak a tetszése és önkényes belátása 
fogja korlátozni, 

aki az engedélyeket ezután is kiadja. 
Most már a magyar kisebbségi kultur- 

fellépésén mulik, 
hogy ez a kajánul 

nagy szabadság ne vál- 

és sirásójává, s hogy ne sajátithas- 
magyar 

akik bizonyára 

Telefon : 

ő18 

vésbbé ellenszenves multu 

„MODERN MOZGÓG bpasso 

követ személye ellen már akkor, amikor 
még el sem foglalta uj állomáshelyét. 
A Lupta cimü lap heves támadást intéz 

Schullenburg gróf személye ellen, s egy- 
ben erélyesen támadja a kormányt is, a 
miért hozzájárult az uj német követ ki- 
nevezéséhez. A támadásra egy levél adott 
alkalmat, amit Krajovából küldtek a 
Lupta szerkesztőségéhez, 

levél azt állitja, hogy a háboru alatt 
Krajovát megszálló német csapatok 
parancsnoka is Schullenburg grófl volt. 

„Csodálkozunk Jorga-kormányán, — ir- 
ja a Lupta, - hogy ilyen háborus hősö- 
ket fogad el Németország bukaresti kö- 
vetének, amikor válogatni lehetne a ke- 

diplomaták 

Schullenburg gróf egyébként eddig 
Teheránban teljesitett diplomáciai szol- 
gélatoi. Kinevezésével kapcsolatban 
isenlohr német kereskedelmi attasét- 
Bukarestből Athénbe helyezték át 
ugyancsak követi minőségben. 

Ma szerdán utoljára ! 
Dosztojewszkij regénye 

KARAMASOFF 
TESTVEREK 

Főszerepben: Fritz Kort er, Anna Sten. 

Magyar feliratok -- V estern beszélőgén. 

Premier ! Következő műüsor! 

Holnaptól ! Filmoperette ! 

Liebeswalze 
WILLY FRITSCH, LILLIAN HARVEY a 

főszetepben. 



Bukaresíben sikkasztott 

LÉNÁRT, A MAGYAR ARSENE LUPIN 

–Nizzában gyilkolt 
Bukarest, augusztus 5. 

Tipikusan bukaresti fej: a modern Ar- . 
sene Lupin, azzal a különbséggel, hogy 
szép magyar hangzásu neve számunkra 
különös érdekességüvé teszi a zseniális 
francia kalandor magyar alteregóját. 
A szélhámos neve: Lénárt Kálmán. Hi- 

vatása: kis- és nagykereskedő, vagy ha 
ugy tetszik kalandor, aki a nagyváradi 
Bémertér kávéházainak miliőjéből, mint 
kezdő szélhámos a bukaresti aszfaltra ve- 
tődött, ahol sikamlós fordulatok után 
Nizza eldorádójában megfenzeklett. 
Lénárt Kálmán göröngyös életpályá- 

ja a modern kalandor moziregényezerü 
élményét nyujtja: sikkasztott, csalt, soha 
sem tagadta bünét, Nizzába ment, majd 
önmagábal bvégzett. 
A Lénárt-film részletei pedig az aláb- 

bi körülmények között kerültek napvi- 
lágra: 

ELSŐ JELENTÉSEK EGY 
KETTŐS TRAGÉDLARÓL. 

Az összes ujságok hosszas cikkekben 
foglalkoztak egy fantasztikus merénylet- 
tel, mely Nizzában, egy előkelő ékezer- 
üzletben folyt le. A külföldi távirati iro- 
dák jelentése szerint az történt, hogy egy 
Lénárt Kálmán nevü állitólagos bukaresti 
fiatalember bement egy előkelő nizzai ék 
szerészboltba és 

amig az ékszerész háttal forduloa fe- 
léje a kért ékszereket akarta kikeresni, 
Lénárt egy pasdoronggal fejbe bágta a 
kereskedőt, kimarkolt egy halom ék- 
szert és futásnak eredt. 

A sulyosan sebesült ékszerész a meg- 
döbbentő merénylet után magához tért. 
A segélykiáltásaira az utcai járókelők a 
merénylő után vetették magukat, aki egy 
kapumélyedésbe menekült és ott főbe 
lőtte magát. 
Igy jelentették ezt a fantasztikusnak 

látszó hirt a külföldi távirati irodák. — 
Lénárt Kálmán Bukarestből indult el 
Nizzába. Bucsu nélkül hagyta el buka- 
resti ismerőseit, mivel az utolsó helekben 
már itt. Bukarestben is nagyon meleg 
kezdett lenni lába alatt a talaj. 
Megpróbáltuk összeállitani Lénárt Kál- 

mán bukaresti szereplésének történetét 
és már az első információk beszerzése 
után meg kellett állapitanunk, hogy egy 
olyan élet után, amilyent ez a szeren- 
csétlen fiatalember folytatott szinte elő- 
relátható bolt az a tragikus bpég. mely 
ott Nizzában, utolérte. 

LÉNART, A BECSÜLETES 
SIKKASZTÓ. 

Lénárt Kálmán a nagyváradi Guth 
cég utazójaként jelent meg először Bu- 
karestben, ahol nagyon hamarosan meg- 
kedveltette magát. Tagja lett az egyik 
előkelő magyar társadalmi egyesületnek. 
Pár hét alatt a magyar kolónia minden 
tagjával baráti viszonyba került, mig ki 
nem derült, hogy sulyosan visszaélt a 
cége bizalmával és a rábizott számoló- 
gépeket egyszerüen – elsikkasztotta. Pár 
héttel később, Lénárt Kálmán már me- 
gint uj állásban volt. A Prometheus vál- 
lalat cégjegyzője lett. De itt sem maradt 
sokáig. Távoznia kellett - sikkasztás mi- 
att. A sikkasztott összeg meghaladta az 
ötvenezer lejt. 

Az egyik bukaresti kávéház terraszán 
találkozott a sikkasztó cégjegyző a főnö- 
kével és ebben a kávéházban még máig 
is emlegetik azt levelet, amit Lénárt 
Kálmán átnyujtott volt főnökének az col- 
sikkasztott összegek „garanciája kép- 
pen. A levél igy hangzott: 

Bstra (Hnolló) Mozgó 
BRASSÓ 

Augusztus 5-étől fut a régóta 
türelmetlenül várt német beszélő. 

és éneklőftilm : 

mum 

I0VO ke 
Főszerepben: WILLY FORST 

JON JÖN: 

„Die Privatsekrüterin" 
Főszerepben. 

RENATE MÜLLER,. FELIX BRESSART 

4. OLDAL 

„Én, Lénárt Kálmán elismerem, hogy 
sikkasztottam ötben ... ezer lejt és kö- 
telezem magam arra, hogy az elsik- 
kasztott pénzt, havi ... ezer lejes rész- 
letekben pontosan vissza fogom fizetni. 
Abban az esetben, ha egy részlet fize- 
tését elmulasztanám, ezen vallomás 
alapján, melyben beismerem, hogy sik- 
kasztottam, a bünnadi eljárás megin- 
ditható ellenem ..." : 

Miután Lénárt Kálmán ebben a for- 

- és azufán 
öngyilkos leff - 

egy magyar fiaialember 

mában, a bukaresti kávéházak lovagias- 
sági szabályainak megfelelően rendezte 
ezt az „ügyét", uj állás után nézett és 
az élénk szellemü és vállalkozó hajla- 
mosságu fiatalember, még a mai krizis- 
sel, nyomorusággal és leépitéssel átfütött 
fővárosban, ahol hónapokig, sőt évekig is 
hiábavalóan lézengenek a munkanélküli- 
ek, hamarosan, alig pár nap leforgása 
alatt állást tudott szerezni magának. Az 

4 egyik nagy bukaresti cukorgyár alkalma- 
zottja lett. 

A bukaresti állomás Lénárt karrierjében... 
És most megint megismétlődött a re-- 

frén. Sikkasztás. Kiegyezés... Rosszak a 
viszonyok... Nehézkes a törvénykezés. A 
cég ügyésze megmagyarázza a bosszuért 
lihegő vezérigazgatónak, hogy kár a bé- 
lyegköltsé ért és kiadásokért, amivel egy 
ilyen feljelentés jár. Lénart Kálmán meg- 
jelenik a vezérigazgatónál egyezeéget 
ajánl fel: ! 

– Hát mit ér Ön azzal vezérigazgató 
ur, ha lecsukat? Hát gondolja, hogy ak- 
kor palaha is hozzájut a pénzéhez? Mig 
ha futni enged, igérem önnak, hogy az 
utolsó lejig mindent megfizztek. Hiszen 
én ügyes fiu pagyok és nen fogok sze- 
gényen meghalni... 

– De legalább azt monja meg, hogy 
mire költötte a pénzt? 

Lénárt lehajtotta a fejét és hallgatott. 
—– Kártyázott? 

— Lóversenyen vesztette el? 

– Nem. : 
Nos hát akkor mit csinált a pénz- 

zel: 
Lénárt hallgatott. Erre a kérdésre nem 

akart válaszolni. Csak ujra meg uijra 
megismételte, hogy benne lehet bizni, 
mert az utolsó krajcárig mindent vissza 
fog, fizetni. : 

zután ujabb fejezét következett Lé- 
nárt Kálmán furcsa életében.. A Gáll-cég 
veszi alkalmazásba a jó megjelenésü, 
szimpátikus külsejü fiatalembert. Ami 
ezután történt, megemlitésre is ahg mél- 
tó: megismétlődik a régi – szinte már 
unalomig ismert „esemény"y - Lénárt 
nem tud elszámolni a cég pénzével. Lé- 
nárt a differencia áthidalásában nagy 
gyakorlatról tesz tanubizonyságot. 

Uraim... beoallom sikkasztottam... 
ha akarnak becsukhatnak,.... de talán 
mégis ... nem kártyáztam... elment a 
pénz,, havi részletekben,. ügyes ember 
vagyok... 

Megszorul a harok Lénárt 
nyaka körül 

Közben egy kis pech érte Lénártot. Ki- 
zárták abból az előkelő egyesületből, a 
melynek idáig tagja volt. Hire járt ezek- 
nek a zseniális egyezkedő tárgyalások- 
nak. Most már Lénárt Kálmán gyore lép- 
tekkel haladt lefelé a lejtőn. Most már 
elszakadt az eddigi előkelő ismerőseitől 
már nem ment olyan könnyen az elhe- 
lyezkedés, ami aztán végleg összezuzta 
ezt a szerencsétlen sorsu fiatalembert: 
nem tudta fizetni a részleteit. A sikkasz- 
tási-részleteit. 

Már szinte naponta kapta a felszólitó 
leveleket: 

„ha pedig három napon belül nem 
fizeti meg a lejárt részletet, ugy kény- 
telenek leszünk minden kimélet nélkül 
átadni az ön ügyét az ügyészségnek. 
A kezeink között fekoő bizonyitékok 
alapján ön ellen azonnal megindithat- 
juk sikkasztás miatt az eljárást, És ta- 
lán figyelmeztetnünk sem kell arra, 
hogy ebben az esetben önt azonnal le- 
tartóztatják ... 

Utolsó, kétségbeeset erőfeszitéssel nya- 
kába vette a várost. Mint a vizbefuló, 
akinek már nincs veszteni valója: sorra 
felkereste a régi ismerőseit, volt bará- 
tait, szállodai portásokat, kávéházi pin- 
céreket, és - utiköltséget szerzett magá- 
nak. Az egyik helyen száz lejt kapott, 
másutt sikerült ötszáz lejre szert tennie. 
Volt olyan ismerőse is, aki ezer lejt edott 
neki. Lgy hét alatt megvolt a „forgó- 
tőke' az utazáshoz. 

BUKARESTBŐL MONTIE- 
CARLOIG IVEL A SZÉLHA- 
MOS KARRIERJE. 

Hová utazik egy letőrt egzisztenciáju 
ember? Ha még nem adott fel minden 
reményt arra nézve, hogy komoly mun- 
kával még egyezer talpra tudjon állani, 
akkor bizonyosan tengerentulra vándorol, 
ahol komoly munkával az amerikai far- 
mokon, vagy a délamerikai őserdőkben 
ki tud verekedni magának az uj élet 
megkezdésére szükséges összeget. Lénárt 
Kálmán azonban irtózott a komoly mun- 
kától. Huszezer lej volt a zsebében, ami- 
kor elhagyta Bukarestet, ahol minden 
nap letartóztathatták volna és — eluta- 
zott Monte-Carloba. 
Mintegy három héttel ezelőtt történt, 

hogy az egyik bukaresti magyar cég 
igazgatója, aki délfranciaországi utazásá- 
ból érkezett vissza mesélte- 
— Nizzában találkoztam Lénárt Kál- 

mánnal. Szörnyen le volt „égpe", Könyör- 
gött, hogy segitsek rajta, mert különben 
öngyilkossá lesz. Háromszáz frankot ad- 
tam neki kölcsön, 

Ez az utolsó megbizható hir Lénárt 
Kálmánról. Hogy mit csinált ez a zül- 

lött fiatalember az elmult három hét 
alatt, azt könnyen ki lehet találni. 
Az utolsó segitségként kapott három- 
száz frankot feltette a rulettre és a 
mikor már ez is eluszott, akkor fogam- 
zott meg agyában a kétségbeecsett terb: 
a nizzai ékszerész kirablása. 

Micsoda mélypontra sülyedhetett ez a 
jobbcsaládból származó fiatalember, 

: 

: 
: 

Ne engedje magát meggyőzni, 
——. 

ha más magnesiumot ajánlanak 

Önnek a valódi 

Mauynesia S. Pellegrino 
bbelyett. : 

Utasitson vissza minden 
ultlánzatot. 

Követelje a garancia-bélyegzővel . 
– Szent Pelerin kép és a „Pro- 

del aláirás – ellátott valódi 

MAGNMESIA 
S. PEILEGRIVO- tö 

ül 

Kébpviselet és lerakat: 

G. CENTONZE-Bukarest VI 
Str. Dr. Clunet 3. Telefon 360 95. b 

hogy azt a vad brutalitástól átfütött va. 
dorongos merényletet képes volt elkövet. 0 
ni az előkelő nizzai ékszerész üzletében, k 

Szándékosan nem tettünk emlitést e k 
gyászos érdekességü riport legsajnálato- ö 
sabb szereplőjéről – Lénárt Kálmán fe- s 
leségéről. A feltünően szép asszony Er. p 
dély egyik igen előkelő családjából szár- k 
mazik. Rajongásig szerette az urát. Ami. 
kor Lénárt Kálmán feje felett összecsap- a 
tak a hullámok és szinte üldözöttvadként 
menekült, ez az asszony az utolsó pilla. 
natig kifartott mellette. Sejtelme sem k 
volt arról, hogy Lénárt bünös uton sze 
rezte meg ahoz a fényüzéshez szükséges t 
pénzt, mellyel őt elhalmozta. 
Azért csinálta a sikkasztási szériát és 

azért lett gyilkos, majd öngyilkos, mert 
meg akart menteni egy illuziót. 
Ánnak a nőnek az illuzióját, akit csak- 

ugyan halálosan szeretett. ] 

.a. ] 
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A kormány félhivatalosa szerint : 
Kg 

Nincs már munkanélküliség 
a fővároshan 

Mi több, Máramarosból hatszáz napszámost telepitettek Bukarestbe 

A papirlikvidáció és a rideg valóság 

Bukares, augusztus 5. 
A kormány félhivatalos lapja, a Nea- 

mul Romanesc, nagy cikkben dicsekszi 
el, hogy a Jorga-kabinet alig három hó- 
nap leforgása alatt teljesen megszüntet- 
te a munkanélküliséget a fővárosban, 
holott uralomrajutásakor 2 ezer 600 
munaknélkülit talált. 
Ezt az eredményt a cikk elsősorban 
annak tulajdonitja, hogy a „munaknél- 
küliség racionalizálására, észszerüsité- 
sére létesitett bizottság rendszeresen 
megrostálta a munkanélkülieket. akiket 
segélyeztetett, majd pedig az utóbbi idő- 
ben munkába helyezett. 

Nagyszámu munkanélkülit helyeztek 
el a Bukarest—ploestii utvonalat ja- 
vitó svéd társaságnál, továbbá a fővá- 
rosban az épitkezési törvény hatása- 
képpen megkezdődött mintegy három- 
száz uj épitkezésnél. 

Ilyenformán az a helyzet, hogy már két 
hete nincs többé munkanélküli Buka- 
restben, a munaknélküliséget teljesség- 
gel likvidálták ugyannyira, hogy 

a napszámosmunkára 600 munkást kel 
lett hozni Máramarosból. 

A cikk ezután beigéri, hogy ország- 
szerte is hamarosan végeznek a munka- 
nélküliséggel, amely általánosan is 
csökkent az épitkezési szezon beállta 
óta. 
Talán mondanunk sem kell, nagyon 

örülnénk, ha a mindent rózsás szinben 
látó kormánylapnak igaza volna. Sőt, 
hajlandók vagyunk elhinni, hogy a 

sora, amely szerint elnök dr. M 

„racionalizált", hivatalos munkanélküli- 

séget tényleg megszüntették. Ez azohn- 
ban távolról sem jelenti, hogy nincs 
még mindig jelentékeny munkanélküli- 
ség. Csak azok tagadhatják ezt, akik 
akarva, nem akarva, vagy akaratlan 
behunyt szemmel járnak s nem la!' 
ják, hogy például az épitkezéseknél is 
tömegesen lézenzenek sóvárogva azok, A 
kik még mindig nem juthatnak munka- 
hoz. Hát azok a munkanélküliek, akik- 
nek az ut- és házépitések nem tudta 
keresetet nyujtani? 
A nyár csalóka módon elleplezi é 

munkanélküliség tényleges mérveit 5 rő 
a kormány ezt a hivatalos látszatot va á- 
ságnak veszi, ugy az ősszel minden 1 
zonnyal nagy csalódásban lesz rés 
mert a munkanélküliség még min 
sulyos problémája ugy a fővárosna. 

i vidékeinek s a 

a 

mint az ország ipari 
lesz, amig a termelés ugy pang, eál- 
most. Papiron persze könnyü .likvi elet 
ni" minden ilyen szociális bajt, az eg- 
azonban nem igazodik a hivatalos m 
állapitásokhoz. i e oz ece. se o 

Gyergyószentmiklósra uj interine 
bizottságot neveztek ki. Ma érkeze egyó- 
a csikszeredai prefekturára a gyelék 
szentmiklósi uj interimár bizottsá akka 

omokos gyergyószentmiklósi ügyé, 
lett, tagok: Sáska András, Chindea éék. 
dor, Negrescu Aurél és Pongrác imá! 
Nem érdektelen, hogy az uj in erdélyi 
bizottság kinevezése Pop Valér ef 
miniszter előterjesztésére történt. 

=tsz 



A GY4ARMATI KIALLITAS 

Borneó, Jápa, Szumatra, 
Mind itt pan közkivánatra, 

§ erre fel Párisba jöttek, 
4 fess pőre bennszülöttek. 

A4 bennszülött uri dáma, 
Ugy rebesgetfi a fáma, 
Ha párisit főzni készül: 
Imigy szól hozzá merészül: 

Mit néz ugy rám, maga fura, 

Mint Borneó uj kapura? 
Noha, párisi barátom, 
Egy kissé Jába, ugy látom! 

Hát nem érezi az orra, 
Hogy bennszülött nő jön sorra? 

A szaglása kissé gyatra, 

Fütyülök ilyen Szumaftral 

NEMES FERENC 

Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
atozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
1 

Jentése szerint változóan felhős, meleg 

idő várható. 
Csütörtökön az 

hankünnep lesz. 
gerzett értesülésünk szerint ma, csütör- 

egész országban 
Nemzeti Banktól 

bank- (ökön, egész Románia területén 

imnepet tartanak. A bankok az ünnep 

miatt az egész ország területéán zárva 

fartanak. . 
– péksztrájk a Regátban. Bukarest- 

ből jelentik: A belügyminiszteriumhoz 
jelentés érkezett, hogy a kenyérbélyeg 
körüli anomáliák miatt Ditestiben az 

összes pékek sztrájkba léptek. A minisz- 

(erium intézkedett, hogy a városta a ka- 

tonaság lássa el kenyérrel. A katonai 

itődék nagy apparátussal fogtak hozzá 
a város kenyérellátásához, a hatóságok 
pedig beinditották az eljárást a sztráj- 

koló pékek ellen. 
= Életbelépett a 11 százalékos kamat 

az adóhátrálékoknál. Bukarestből jelen- 

űk: A pénzügyminiszteriunm rendeletet 
küldött szét az adóhivatalokhoz, amely- 
ben közli, hogy a 15 százalékról 11 szá- 

zalékra lecsökkentett adóhátrálék-ka- 
mat augusztus harmadikával életbelé- 
pett. A rendelet szerint augusztus 3 
előtti adóhátrálékok után még 15 száza-1 ott bGkOLTA AZ APÓ

SÁT. Tudó- 

lékot kell felszámolni. 
=A temesvári pékek tovább folytat- : 

ják a harcot. Tudósitónk jelenti: A te- 
mesvári pékek semmiképpen sem akar- 
nak belenvugodni abba, hogy a kenyér- 
bélyeg terhét ők viseljék. Áz utóbbi na- 
pok során számos feljelentés érkezett a 
polgármesteri hivatalhoz, hogy a pékek 
a bélyeges kenyeret sokkal silányabb 
lisztből sütik, s ezzel próbálják behozni 
a bélyegek árát. Grofsoreanu polgár- 
mester utasitotta a főorvosi hivatalt, 
hogy a legszigorubban őrizze ellen a pé- 
keket s akiket szabálytalanságon érnek. 
az ellen a törvény teljes szigorával jár- 
janak el. . 
- Ongyilkos lett egy temesvári nyug- 

dijas. Tudósitónk jelenti: Szerdán dél- 
előtt Kmehl Oszkár temesvári nyugdi- 
jas tisztviselő lakásán felakasztotta ma- 
gát. Mire az öngyilkosságot észrevették, 
az öreg nyugdijas már halott volt. - 
Kmehl Oszkár ma reggel még felvette 
juliusra esedékes nyugdiját, a pénzügy- 
igazagtóságtól azonban nagyon leverten 

ITusnádiürdőön 
1931 augusztus 9-én vasárnap a brassói 

3-as V. M. zászl. zenekarának 

dünnepélye 
MÜSOR: 

Regyel 6 órakor zenés ébresztő. 
Reggel 10 órakor: Gyermek kocsikorzó 
(indulás az „Eldorádó" terraszáról 

: D. e, 11 órakor: Levonulás zenekarral 
a Csukás-tóhoz. 
D. e. 12 órakor: Uszóverseny Hölgy 

és férüi uszóversenyek. Jelentkezni le- 
et az uszómester urnál. 

D. e. 1-3-ig : 

Ehédidő hangversennyel. 
u. 3 órakor: Miss strandverveny. A 
győztest telvirágzott autó viszi a la- 

sára. Ezenkivül egy szerenádot kap 
a győztes Miss. 

u. 41 s órakor: Strandtréfák. Lepénu- évés. zsákbafutás. amerikai világposta, 

a legcsunyább férhválasztás. konfetti, 
Szerbenün. tombola stb stb. 

Este 8-kor nagy táncverseny. 
Utána tánc reggelig ! E 
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indult haza, mert a kapott összeg távol- 
ról sem volt elég arra, hogy időközben 
felszaporodott kötelezettségeinek eleget 
tegyen. Ismerősei véleménye szerint az 
öreg urat az utóbbi hetek izgalmas nyug 
dijkálváriája viselte meg. Különben is 
idegbajos volt s igy nem csoda, ha a 
felfokozott izgalmak miatt elveszitette 

ensulyát. . 
GA „REFORMÁL." Tudósitónk je- 

lenti Bukarestből: A közoktatásügyi minisz- 
térium hivatalnokai panaszt tettek Jorgánál, 
hogy a beérkező kérvények nagyrésze tul- 
hosszu fogalmazásu s igy azok átolvasása 
rengeteg időt vesz igénybe. Jorga a panasz 
hatása alatt nyomban elhatározta, hogy ezen 
a téren is üdvös reformokat vezet be: uj kér- 
vénymintát tesz kötelezővé, amelyen csak 
néhány sornyi irásnak lesz hely. 

—– A Resica-müvek sem akar elmarad- 
ni az állam mögött. Tudósitónk jelenti 
Temesvárról: A Resica-müvek nyugdi- 
jasai minden hónap első napjaiban Te- 
mesváron szokták felvenni nyugdijjá- 
randóságaikat az ottani igazgatóságon. 
Augusztus elsején azonban hiába jelen- 
tek meg: az igazgatóság kijelentette, 
hogy nincs pénze, várniok kell, A nyug- 
dijasok erre mintegy kétszázan gyülést 
tartottak és táviratilag kérték a buka- 
resti igazgatóságtól a nyugdijak azon- 
nali kiutalását, közölve azt is, hogy mi- 
után a nyugdijalapot képező ingatlano- 
kat a vállalat eladta és a pénzt beépit- 
kezésekre forditotta, kérni fogják, hogy 
a nyugdijalap javára, megfelelő összeg 
erejéig bekebelezést foganatositsanak a 
vállalat ingatlanai ellen. A bukaresti 
igazgatóság táviratilag rendelte el a 
nyugdijak azonnali kifizetését. : 

HITESKÖNYVELőK KONGRESZ- 
SZUST TARTANAK BUKARESTBEN. Tudó- 
sitónk jelenti: A romániai hiteskönyvelők 
szeptember 3. és 9, között országos kongresz- 
szust tartanak Bukarestben. A vasut igazga- 
tósága a kongresszusra utazóknak ötven szá- 
zalékos utazási kedvezményt biztositott. 

—– Letartóztatták Dely Gyulát, aki a 
mezőtelegdi szeszgyár és Sava inspektor 
ellen a feljelentést megtette. Kolozsvár- 
ról jelentik: A feketeszesz-fronton ma 
feltünéstkeltő letartóztatás történt. – 
Puscariu vizsgálóbiró, hosszabb kihall- 
gatás után őrizetbevette Dely Gyulát, a 
mezőtelegdi szeszgyár tisztviselőjét, aki 
annak idején a gyár és Sava inspektor 
ellen a feljelentést megtette. Ugy lát- 
szik, a vizsgálat most visszafelé is elsült 
– és Delvy is belekerült az általa felál- 
litott csapdába. : 

siténk jelenti: Szerdán hajnalban Bukarest- 
ben, a Laboratorului-utca 229. szám alatt bor- 
zalmas gyilkosság történt. Popa Dumitru a 
felesége miatt keletkezett veszekedés hevében 
konyhakéssel leszurta apósát, Nicolae Iliet. 
A gyilkos vőt letartóztatták. 

– Képviselő lesz az egyik magyar 
oceánrepülőből? Budapestről jelentik: 
Az EÉrnszt Sándor lemondásával megüre- 
sedett szombathelyi mandátumot — ér- 
tesülésünk szerint Magyar Sándor 
oceánrepülőnek ajánlják fel. Magyar 
még nem döntött, hogy a jelölést elfo- 
gadja-e. 
— Szinajában tartják meg a XIII-ik 

nemzetközi diákkongresszust. Bukarest- 
ből jelentik: Az ezidei nemzetközi di- 
ákkongresszus Szinajában, augusztus 
kilencedikén kezdődik. A kongresszus 
diszelnökségét Károly király vállalta el. 
A kongresszuson az eddigi jelentések 
szerint a magyarországi diákegyesüle - 
tek ideérkezését annál is nagyob ér- 
deklődéssel várják, mivel ismeretes, 
hogy két év előtt, amikor a nemzetközi 
diákkongresszust Budapesten rendezték 
meg, a román diákság megtagadta a Bu- 
dapesten tartott kongresszuson való rész- 
vételt. 

: UJABB „ÁLDÁS" A MEZŐGAZDÁK- 
NAK. Tudósitónk jelenti: A vasut vezérigaz- 
gatósága rendeletet adott ki, amellyel meg- 
tiltja, hogy az utasok a harmadosztályu ko- 

csfkon kisállatokat szállíthassanak. THos min- 
denféle baromfi szállitása is. A rendelet rend- 
kivül sulyosan érinti a falusi lakósokat, akik 
régóta abból szereztek néhány lejü, hogy ba- 
romfiakat szállitottak eladásra a közeli váro- 
sokba. De kártékony a rendelet a városi la- 

kósságra is, mert a falusi termelők konkur- 
renciájától megszabaduló fagyban szállitó 
baromfikereskedők most mé urai lehetnek a 
városi piacoknak. Vajjon kinek a fejében 
gyult ki ez a zseniális rendelet? 

SZANATÓRIUM DR. LEONHARDT ET 
DR. FLECHTENMACHER, BRASSÓ, Kut-ut- 
ca, Calea Victoriei 68., telefon 250., tudatja 
a t. közönséggel, hogy tekintettel a je- 
lenleg uralkodó rossz gazdasági viszo- 
nyokra, a kevesebb pénz fölött rendelkező 
betegek érdekében egy III. betegosztályt ren- 
dezett be, igen redukált ellátási és mütéti di- 
jakkal és az I. és II. osztály dijait is lénye- 
gesen leszállitotta. - Ezáltal el akarja érni, 
hogy a jelen sulyos anyagi krizis alatt is a 
kevésbbé tehetős betegek is szanatóriumi ke- 
zelésben részesülhessenek. 
– AGYONLŐTTE AZ ÉJJELI őRT A ZAÁ- 

GONI CSENDŐRŐRMESTER. Tudósitónk 
jelenti: Megrenditő tragédia hirét hozzák Há- 
romszékmegyéből. Ebben a pillanatban nem 
lehet még megállapitani, hogy csak a „szok- 
ványos" csendőrkönnyelmüséggel, a berugott 
csendőr virtusával, vagy az augusztus elsejei 
riadalom egy ujabb áldozatával állunk-e 
szemben, csak annyit tudunk, hogy az 
amugyis agyonzaklatott Székelyföldet egy 
borzalmas gyilkosság tartja izgalomban. – 
Zágonban történt a megrenditő tragédia. A 
faluban szokásos, hogy a gazdálkodók fel- 
váltva éjjeli-őri szolgálatot teljesitenek és 
ilyenkor a csendőrségen is jelentkeznek. Az 
augusztus elsejéről másodikára virradó éjjel 
Bacz Elek volt a soros, Kertész Lajos 16 éves 
legénnyel. Amikor hajnali fél háromkor, a 
szokásnak megfelelően, jelentkeztek a csend- 
őrőrsön, az őrmester szobájából hangos lár- 
mát hallottak, majd valaki kilőtt azon az 
ablakon, amelyiknél a két székely éjjeli őr 
várakozott. A következő pillanatban Bacz 
Elek teljesen szétroncsolt koponyával, holtan 
terült el a tornácon. – A falusiak állitása 
szerint a csendőrőrmester előző este alkoholos 
fejjel tért haza s ebben az állapotban követ- 
hette el a gyilkosságot, amely az egész kör- 
nyéket izgalomban tartja, s amelynek pél- 
dás megtorlását várja az egész magyar köz- 
vélemény. 

— Megalakult a nyugdijasok egyesü- 
lete. Kolozsvárról jelentik: Az ország- 
szerte napirenden levő nyugdijas sérel- 
mek elhatározó lépésre ösztönözték az 
érdekelteket. Kolozsváron tegnap akció 
indult meg az Erdélyi és Bánáti Nyug- 
dijasok Egyesületének megalakitására, 
amely hivatva volna az ország összes 
nyugdijasainak érdekeit védelmezni. Az 
előkészitő-biozttság holnap kihallgatá- 

son jelenik meg dr. Pop Valér erdélyi 
miniszternél. 

A „MILYEN LEGYEN AZ OTTHO- 
NOM?" kiállitás rendezősége közli, hogy a 
II. számu kiállitási terem, (iparkamara, föld- 
szint), összes kiállitó helyei már ki vannak 
adva. Az I. számu teremben (Gewerbeverein) 
még szabad egy kiállitási hely, modern férfi- 
szoba és egy hely, gyermekszoba részére. Itt 
szobadisz- és berendezési tárgyakat is ki le- 
het még állitani. Szabad még az iparkamarai 
épület udvarának elülső része, kis pavillonok, 
kerti butorok, épitkezési anyag, stb. kiállitá- 
sára. A kiállitás ünnepélyes megnyitása au- 
gusztus 22-én, délelőtt 11 órakor lesz. 

—– 1933-ban Budapesten tartják a cser 
kész-világkongresszust. Budapestről je- 
lentik: A badeni cserkészkongresszuson 
—– amint a hazatért magyar delegátusok 
közlik, – kimondották, hogy az 1933-as 
cserkészkongresszust Budapesten tart- 
ják. Ez alkalommal 20-25 ezer cser- 
kész látogatására számitanak a magyar 
fővárosban. 
— A brassói nyugdijak kifizetése. A 

pénzügyigazgatóság tegnapi közlésének 
iegészitéséül közöljük, hogy a brassó- 

megyei nyugdijasok nyugdijainak e 
hó 24-28-ig történő kifizetése akképpen 

: 

K ly időket élünk 
amikor minden pillanatban létérdekeink függnek attól, hogy mindenről jól le- 
gyünk tájékozódva, hogy ugy a bel- mint a külpolitikai helyzetről, a készülő, 
vagy már életbelépett rendelkezésekről, különböző mozgalmakról, a gazdasági 
élet minden fontosabb eseményéről pontos és megbizható információink legye- 

A Brassói Lapok 
amely kétségtelenül a legtartalmasabb lapja az országnak, a jólinformáltságnak 

ezt a biztonságát nyujtja ÖOnnek. Az ország minden nagyobb centrumában sa- 

ját tudósitója van, Bukarestben pedig az összes többi lapokkal ellentétben, nem 

csak tudósitót, hanem egy teljes fővárosi szerkesztőséget tart fenn. Kitünő hir- 

szolgálatán kivül a belföld és a külföld neves publicistái, valamint a külföldi 

nagy metropolisokban élő levelezői garantálják a lap állandó értékes tartalmát, 

változatos élénkségét. 

Aki mindennap rendszeresen akarja olvasni a legjobb romániai napilapot, 

fizessen elő a Brassói Lapokra 

eszközöltetik, hogy a betürend szerint 
következő nyugdijasoknak a megjelölt 
napokon egyszerre három pénztárnál fi- 
zetik ki a nyugdijat és a nyugdijköny 
vecskék láttamozása naponta délelőtt a 
hivatalos órákban történik. A brassóme- 
gyei nyugdijegyesület elnöksége közli 
a nyugdijasokkal, hogy az egyesületbe 
való beiratkozások vasárnaponként a 
délutáni órákban eszközölhetők. (Bera- 
riu János nyug. tanácsos, elnök. Rózsa- 
tér 5 szám.) 

- A has teltsége, májtájéki fájdal- 
mak, emésztési nehézségek, gyomorbél- 
hurut és sárgaság a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által meg- 
szüntethetők és az agy, a szem, tüdő 
vagy sziv felé irányuló vértódulások el- 
lensulyozhatók. Gyomor- és bélspeci- 
álisták igazolják, hogy a Ferenc József 
vizzel, különösen az ülő életmód követ- 
keztében jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvező eredményeket érnek el. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

MENETDIJKEDVEZMÉNY a XII. Rei 

chenbergi Mintavásár látogatóinak. A minta- 

vásár látogatói jelentékeny, 25-–33 százalékig 
terjedő menetdijkedvezményt ajánlanak fel 

a következő országok vasutigazgatóságai: 

Csehszlovákia, Bulgária, Németország, Romá- 
nia, Jugoszlávia, Görögország, Svájc, Ausz- 
tria, Olaszország. A főbb gőzhajótársulatok 

szintén 10-50 százalékig terjedő kedvez- 

ményt adnak. 

– Munkaügyi inspektorok Brassóban. 
Brassóba érkeztek Gheorghian és Cu- 
nescu munkaügyi inspektorok. Utjuk 
egy vizsgálattal van összefüggésben, a 
melyről azonban egyelőre nem nyilat- 
koznak. 
ISMÉT SZABAD A KÖZLEKEDÉS 

Szászvolkány és Keresztényfalva között. A 
legutóbbi áradások alkalmával elsodort hid 
helyébe szükséghidat épitettek, amelyet már 
átadtak a forgalomnak és igy már ismét sza- 
bad a közlekedés a két község között. 

— Az elcsapott magyar adótáruokot 
hivják vissza a sikkasztó ditróői percep- 
tor helyébe. Tudósitónk jelenti: A ditrói 
adóhivatalnál történt 360 ezer lejes sik- 
kasztás bünügyi része már lezártnak te- 
kinthető, miután Pártiu perceptor beis- 
merte bünét. Van azonban ennek a do- 
lognak másik része is, ami érdekelheti a 
közönséget. Ennek az évnek az elején 
a csikszeredai pénzügyigazgató éppen a 
sikkasztó Pártiu áskálódására dobta ki 
állásából Medve régi adótárnokot s tet- 
te be helyébe védencét, akinek semmi 
megfelelő képesitése az állásra nem volt. 
A pénzügyigazgató soviniszta magatar- 
tását aztán Pártiu a sikkasztással iga- 
zolta és hálálta meg. A sikkasztás miatt 
ugyanis a törvény értelmében bünügyi 
zárlatot rendeltek el a pénzügyi ellenőr 
és a pénzügyigazgató vagyonára is. És 
most jön az erkölcsi igazságszolgáltatás: 
IHescu pénzügyigazgató magához kéret- 
te az annak idején törvénytelenül elcsa- 
pott magyar adótárnokot s felkérte az 
adóhivatal további vezetésére. 

x ÖRÖKITSE MEG BARÁTAIT, készitsen 
róluk felvételt. Vegyen egy fényképezőgé- 

pet Lang Henrik fotóáruházában, Brassó, 
Kolostor-utca 28. és Kapu-utca 44., ahol dij- 
talanul betanitják és utbaigazitják. 
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MILYEN LEGYENAZ OTTHONOM? 
—- Veszett kutya garázdálkodott Csik- 

szeredán. Nagy riadalmat okozott a vá- 
rosban Erdélyi Ferenc gimnáziumi me- 
chanikus veszett kutyája, amelyik elsza- 
badulva láncáról ? gyermeket meghara- 
ott, akiket a kolozsvári Pasteurba szál- 

[tottak. A veszett kutyát nagy hajsza 
uán sikerül agyonütni. Tulajdonosa' el- 
len megindult az eljárás. A környékbeli 
kutyákat elővigyázatosság szempontjá- 
ból megmérgezték és a város egész terü- 
letére szigoru ebzárlatot rendeltek el. 
– Postaláda a bukaresti villamoson. 

Bukarestből jelentik: Célszerü és hasz- 
nos ujitást vezetett be a bukaresti vil- 
lamos vasutak igazgatósága. A vasutál- 
lomás felé közlekedő villamosokra, köz- 
vetlenül a vezető mellé, postaládákat 
szereltek, amelyeket az állomáson, a 
vilamos megérkezésekor rendszeresen 
kiüritenek és a legközelebbi vonattal 
továbbitanak rendeltetési helyükre. A 
kitünően bevált ujitás. élénk tetszést 
aratott a közönség körében. 
— Fürdőzési katasztrólák a Bánság- 

ban. Bánsági tudósitónk jelentése. A 
szabadfürdés gyakori áldozatainak so- 
rozata megrenditő esettel szaporodott 
Rékás bánsági községben, ahol egy Na- 
dabán Ilona nevü hét éves árva kis lány 
egy nagyobb gyermekcsoporttal fürödni 
ment a község alatt folvó Bega folvyóra. 
Fürdés közben a kis leány orvénybe ke- 
rült, amely hirtelen elragadta, anélkül, 
hogy elmerülését a vizben nagy lármá- 
val lubickoló gyermekcsapat idejében 
észrevette volna. Mire időmultával a kis 
árva leány hiányát észrevették és men- 
tésére siettek, a gyermeket már elsodor- 
ta a viz és csak holttestét sikerült később 
a folyóból kihalászni. Csaknem kettős 
halállal végződött szabadfiürdési szeren- 
csétlenség történt tegnapelőtt Lugoson 
is, ahol a Temes legveszélyesebb terüle- 
tén filött leányával egy Seregi Lajos- 
né nevi asszony. Néhány perec mulva 
örvény kapta el a gyanutlanul fürdőző- 
ket, akik egymásba ölelkezve kétségbe- 
esett jajveszékelés és hiábavaló küzde- 
lem közben hamarosan elmerültek. Sze- 
rencsére egy Éschig Baba nevü fiatal 
urileány meghallotta a kétségbeesett se- 
gélykiáltásokat és gyorsan a vizbe vet- 
ve magát, az egymásbaölelkezett ful- 
dokló anyát és leányát nehéz és hősi 
küzdelem után kimentette a folyó örvé- 
nyéből. 

– KÜLÖNÖS LAKBÉREK. Angliá- 
ban a nemesség nagy részének régi elő- 
jog, alapján a lakbért rózsápal. vizzel 
és hóval lehet fizetnie. Atholl skót her- 
ceg például az általa lakott gyönyörü 
kastélyért ugy fizet az angol királynak, 
hogy évente fehér rózsát küld neki. Ez 
már két épszázados szokás. Akkoriban 
a család feje a Stuart-házzal tartott 
kapcsolatot. Amikor azonban angol 
haderő vonult ellene, a kastély ura 
jobbnak találta, hogy az angol királyi 
ázhoz csatlakozzék. Meghódolás jelé- 

ül fehér rózsát nyujtott át, amelyet az- 
zal a feltétellel fogadtak el, hogy ezt 
a királynak a kastélyra való joga elis- 
merésekép minden ébben meg kell is- 
mételnie. Egy másik skót nemes köteles 
mosdóvizzel szolgálni, ha a király ki- 
pánja. Lord Poulis hőbéres kötelességét 
azzal váltja meg, hogy évente egy ve- 
der havat szállti az edinburgi bárba. 
Ha az illető tél enyhe ooli és nem 
esett hó, akkor rákövetkező ébben két 
veder havat kell beszolgáltatnia. Marl- 
borough herceg lakbére egy kis selyem 
lobogó, amelyet épenkint át kell nyuj- 
tania a királynak. 

— Halálra éheztették másféléves gyer- 
meküket. Bánsági tudósitónk jelentése. 
Megdöbbentő bünügyből kifolyólag in- 
ditottak eljárást egy Fehér Mihály nre- 
vü napszámos és felesége ellen Gátalia 
községben, ahol néhány nappal ezelőtt 
meghalt Fehérék másféléves kis gyer- 
meke. A hatósági orvosnak feltünt a 
csonttá soványodott gyermeki 
melyen semmiféle betegség nyomát nem 
lehetett felfedezni. A tüzetes orvosi vizs- 
gálat aztán csakhamar megállapitotta, 
hogy a szerencsétlen gyermek éhhalált 
halt és a vallemásokból az is kiderü 
hogy az emberies érzésükből kivetkőzött 
szülők a gyermeknek napokon át nem 
adtak semmi táplálékot, hogy igy mi- 
előbb megszabaduljanak tőle. A lestiá- 
lis szülők ellen szándékos emberölés 
büntette miatt az ügyészség az eljárást 
meginditotta. 
- A CUKORGYAÁRAK IS SZÓLJANAK 

HOZZÁ A CUKORMONOPÓLIUM TERVÉ- 
HEZ. Bukarestből jelentik: Argetoianu pénz- 
ügyminiszter kérdőivet küldött szét a romá- 
niai cukorgyárakhoz: adjanak véleményt a 
tervbevett cukormonopoliummal kapcsolat- 
ban. A miniszter az esetleges javaslatok és 
vélemények fölterjesztését szeptember 1-ig 
várja. A cukorgyárosok augusztus 20-án tar- 
tanak értekezletet Bukarestben a kérdéssel 
kapcsolatban. 
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– A munaknélküliség elől a halálba. 
Bánsági tudósitónk jelentése: Borzalmas 
módon vetett véget életének Kisbecske- 
rek bánsági község határában Ihm Mik- 
lós, Bogáros községből való 18 éves fiatal 
cipészsegéd. A [iatal ember hesszabb 
idő óta egy kisbecskereki cipészmester- 
nél volt alkatmazva, aki azouban a ros-z 
üzletmenetre és a kevés munkára való 
tekintettel felmondott segédjének. Ihm 
tudta, hogy a jelenlegi nehéz viszonvok 
között sehol sem fog sikerülni az elhe- 
lyezkedése és minthogv nem akart ter- 
hére lenni szüleinek, akik eddig is az ő 
segitségére szorultak, kétségbeesett lel- 
kiállapotában végzetes elhatározásra 
szánta magát. Miután gazdájától eltávo- 
zott, kiment a falu határában elfutó vas- 
uti vonalra s bevárva a legközelebb: vo- 
nat érkezését, a robogó mozdony kere- 
kei alá vetette magát. 
gázolt a tragikus sorsu fiatal emberen, 
akinek a felismerhetetlenségig borzal- 
masan összeroncsolt holttestét darabok- 
ban szedték össze a vasuti pálya mentén. 

– A TENGER CIGAÁANKYAI. A Fü- 
löp-szigetek legfurcsább lakói a baja- 
ok. Ezeket a tenger cigányatnak nepbe- 
zik, mert egész életüket a vizen, töltik. 
Ha meghalnak, olyan koporsóban te- 
metik el őket, amiket azokból a csóna- 
kokból készitenek el, melyekben életü- 
ket töltötték. Az öreg bajaok azt szok- 
ták mondani, hogy balósággal szédül- 
nek, ha egyszer szárazföldre kell men- 
niök. Noha ennyire megszokhatták bpol- 
na a tengeren való életet, különös, hogy 
a legkisebb hullámoerésnél is tengeri 
betegséget kapnak. 
- HOZZÁFOGTAK A JÖVŐÉVI KÖLT- 

SÉGVETÉS ÖSSZEÁLLITÁSÁHOZ. Bukarest- 
ből jelentik: A pénzügyminisztériumban meg- 
kezdődtek a jövőévi költségvetés összeállitá- 
sára vonatkozó munkálatok. - Az adatok 
gyüjtését Zamfir Bratescu vezeti. 

—– Tolsztoj fia apjáról és Gandhiról. 
Párisból jelentik: Tolsztoj Sándor gróf, 
Tolsztoj Leo fia 15 évi amerikai tartóz- 
kodás után Párisba érkezett és nyilat- 
kozatot adot az ujságiróknak. Kijelen- 
tette, hogy az ő véleménye szerint Gan- 
dhi tanitványa Tolsztojnak s tulajdon- 
képpen nem tesz egyebet, minthogy gya- 
korlatba ülteti át a tolsztojanizmust. Ő 
csak annak örül, hogy apja nem érte 
meg a világháborut és a bolsevizmust, a 
melyek elveinek arculcsapását jelentik. 
– Erdőégést okoztak a kirándulók. 

Resiczabányai tudósitónk jelenti: Nagy 
pánikot okozott Resicabányán a város 
közvetlen szomszédságában elterülő er- 
dő kigyulladása. Az erdőtüzet minden 
valószinüség szerint kirándulók okozták 
akik az erdő egyik tisztásán tüzet rak- 
tak és azt eltávozásukkor elmulasztották 
eloltani. A nagy szárazságban a cserjék 
és bokrok a visszahagyott parazsaktól 
tüzet fogtak és a lappangó tüz reggelre 
az erdő fáira is átterjedt. A tüzet a ki- 
vonult tüzoltóságnak sikerült eloltani, 
mielőtt az a nagy szárazságban kataszt- 
rófális méreteket ölthetett volna. A 
könnyen végzetessé válhatott erdőtüzből 
kifolyólag a hatóságok meginditották a 
vizsgálatot annak felderitésére, hogy a 
tüzek nem szándékos gyujtogatás okoz- 
a-e! 

A vonat végig- 

Iria: Baktay Ervin 
India 320 milliónyi népességének kö- 

zel 80 százaléka földmivelő és falvak- 
ban, tanyákon él. Brit-India területén 
van vagy ötszázezer falu. E falvak kül- 
ső képe, karaktere némileg eltér egy- 
mástól, aszerint, hogy India melyik Vi- 
dékét járjuk, de nagy vonásokban sok- 
kal inkább egyöntetüek, jobban hasonlit 
egyik falu a másikhoz India mirden tá- 
ján, mint pl. egy olasz falu egy német 
vagy orosz faluhoz. Pedig a távolság, 
mondjuk Dél-India és a Pandzsáb, Ben- 
gál vagy Mahárástra közt van akkora, 
mint amely Itáliát elválasztja az orosz 
földtől, vagy a Balkánt Franciaország- 
tól. Még a nyelvi, faji vagy nemzeti 
különbségek is kevésbbé nyomták rá 
bélyegüket az indus falvakra, mint Eu- 
rópában. Holott India, noha a térképen 
egyszinüre van festve, amióta brit ura- 
lom alá került, époly kevéssé egyetlen 
ország, mint Európa. Számtalan ország, 
nép és faj váltakozik benne és pl. a dél. 
indiai tamil époly kevéssé értené meg 
teszem a bengáli vagy pandzsábi indust, 
mint a spanyol a hollandust. Indiában 
kilencven élő nyelvet beszélnek, nem is 
számitva a kisebb helyi idiómákat. Igaz, 
bogy ezzel szemben India északi fele, te- 
hát akkora terület, mint fél Európa, is- 
mer egy közös érintkezési nyelvet is, az 
ugynevezett urdu-hindusztánit, amelyet 
egyaránt megért és beszél a 
kasmiri, pandzsábi, rádzsputáni, gudzse- 
ráti, marátha, hajderábádi, gangesztáji, 
vagy bengáli indus, bár mindezeknek 
megvan a maguk külön anyanyelvük is. 
A sok évezredes hinduizmus közös ha- 

gyományai, az életmódot szabályozó ősi 
megszokások tették India népeit egyön- 
tetübbekké, egymáshoz hasonlóbbakká, 
mint azt Európa népeinél látjuk. A ké- 
sőbb beözönlött mohamedánok ugyan uj, 
idegen világ szokásait és életmódjait ho- 
nositották meg Indiában, de azután az 
évszázados szomszédság vagy együttélés 
ismét kialakitott valami hasonló, sok te- 
kintetben egyöntetü indus létformát. Is- 
métlem, vannak helyi különbségek a 
házak épitésmódjában, a viseletben. a 
szokásokban, a mezőgazdasági eljárá- 
sokban, de ezek a különbségek sokkal 
kevésbbé élesek és szembeötlőek, mint 
Európa országaiban s ezért lehetséges 
általánosságban leirni. a tipikus indiai 
falu életét, mig szinte lehetetlen feladat 
volna az általánositás, ha pl. „Az euró- 
pai falu" cimen próbálna valaki össze- 
foglaló ismertetést irni. 
Az indus falu sürün összezsufolt há- 

zak, kunyhók tömkelegéből áll. Európá- 
ban ez az épitkezési mód inkább a vá- 
rosokban alakult ki, mig a falvak házai 
tágasabb. levegősebb módon, 
és kertek közepette sorakoznak. De In- 
diában, ahol a falvaknak ősidők óta au- 
tonómiájuk volt, a falusiaknak többnyi- 
re maguk védelméről is gondoskodniuk 
kellett portyázó martalócok és rabló- 
bandák ellen s ezért ugy épitették a köz- 
ségeket, hogy az egymáshoz csatlakozó. 
összezsufolt házak sora a falu szegélyén 
mintegy várfalat alkosson. A szegény- 
ség is hozzájárult, hogy egy-egy rár 
minél kisebb telken huzódjék meg. Szó- 
val, az indiai falu rendesen nem egyetlen 

Vezérképviselet és lerakat .: 
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udvarok 

Keleti levelek " 

veiszonyoknak ez felel meg legjo 

belső udvar köré csoportosulnak a 

ősi faekéket alkalmazzák, miután 

e n e Falusi élet Indiáb,, 
bosszu házsorból és utcából áll, min 
a legtöbb magyar község, hanem kö 
ku, zegzugos keskeny sikátorokkal 
szakitott kaptárhoz fogható. 
A házak és kunyhók beosztása és alak 

ja is csaknem mindenütt hasonló. ki 

Csa. 

egé. 

Ta a. 

meg. 

lád lakótanyái, a félig födött vagy 
szen nyitott konyha, az istálló - ha . 
általán van ilyen a szerszámkam 
stb. Az egyes otthonok is mintha csur 
kisebb erődök volnának, a kapun kivül 
alig van nyilás a falak külső oldala 
ablakok. nyitott tornácok mind az üd 
varra néznek, Hosszu, keserves évszá. 
dok sok-sok bizonytalansága, fenyegel 
veszedelme formálta ilyenné az indo 
falut. 
A község közepetáján áll a nagyobb 

diszesebb tanácsház. 1e beszéli meg 
falu népe a közös ügyeket, itt intézi 
község dolgait, a pancsaját. az öt tagbó 
álló választott előljáróság. Mint emlite. 
tem, az indus falu autonom szervezette] 
birt s ezt az autonómiát vagy legalább 
külső formáját, az angol uralom is álta 
lában érintetlenül hagyta. pancsaját 
tagjait mahádzson-oknak, „nagy embe. 
rek -nek nevezik, de többnyire egy,a 
kerületi kormányzatnak felelős előljá. 
ró is all a falu élén, a Jambardár vagy 
patél. Falusi vagy mezei rendőrök - 
egyszerü parasztok, hosszu bambuszbot. 
tal, ünnepies alkalmakkor görbe karddal 
felszerelve - ügyelnek a közbiztonság. 
ra 
A falvak közepén rendesen megtalál. 

juk a közös vizmedencét. ÉErre nagy 
szükség van Indiában, ahol a száraz « 
forró évszak idején kiszáradnak nem. 
csak a kutak, hanem még a nagyobb (o- 
lyók is. A téglával – ujabban sokhe. 
lyütt cementtel – alapozott, kis tóra 
emlékeztető medencék felfogják az esős 
évszak felhővizét s a falubeliek ebből 
látják el vizszükségletüket az év hátra- 
levő részében is. Ahol a talajviszonyok 
lehetővé teszik, kutak is akadnak, még 
pedig gémeskutak, egészen olyanok, mint 

cében veszik reggeli fürdőjüket a falu- 
beliek, benne mossák ruhájukat és edé. 
nyeiket s onnan meritik a főzéshez való 
s az ivóvizet is. Szóval higiénikus szem- 
pontból a közös vizmedence nem a leg- 
tökéletesebb intézmény. De Indiában - 
különösen pedig a hinduknál - nem a 
higiénia, hanem az ortodox vallási tiszta 
ság szabályai a döntőek, ezek pedig nem 
mindenben egyeznek az egészségügyi 
tisztaság elveivel. Mert pl., ha egy ,tisz- 
ta" kasztbeli ember akár a legszennye- 
sebb ruhát mossa is a medence vizében, 
az nem baj, ellenben ha egy még oly 
tisztára fürdött alacsony ,„ tisztátlan' 
kasztbeli ember találna érintkezésbe jön- 
ni a medence vizével, ez rögtön fertőzöt- 
té, tisztátlanná válnék a jó hinduk sze- 
mében. 
Ezért a közös vizmedence használati 

joga bizonyos privilégiumot, megbecsül- 

a közösségnek a falu vizipipája is. Szin- 
te szertartásos jellege van annak, mikor 
a falu férfiai összegyülnek a községháza 
udvarán, hogy a közös pipából, kézről- 
adva azt, pötékeljenek. Ha valamelyik 
falubeli a kasztszabályok ellen sulyos 
vétséget követ el, például tisztátlan 
kasztbeliekkel érintkezik, tiltott eledelt 
élvez stb., akkor kiközösitik. 

többsége rendesen ugyanazon kaszthoz 
tartozik. De minden faluban lakik né 
háy mesterember, vagy más szükséges 
foglalkozást üző család, ezek azután más- 
más kaszthoz tartoznak. Némelyikük 
magasabb kasztokhoz számit, ezekké 
szabadon érintkezhetnek a falubel 
ek, de mások - pl. a takács, a bőrcsel 

ző, a kovács – alantas kasztbelieknek 
tekintetnek s ezért csak bizonyos mer- 
szoritásokkal érintkezhetnek a többie 
kel és csak közvetve részesülhetne álön 
medence használatában. Ésetleg, külő 
kisebb medence áll e „tisztátlan kasz 
beliek szolgálatára. 

földmüvelés meglehetős Dpri 
eszközöket használ. Igy pl. mindeu 

mitiv 

rájol 

tek, hogy az indiai klimatikus és bban. 
z anl. ndiában nem szabad mélyen szánta' 

goznak a 
435-50. C hőségben is, csaknem 
meztelenül. De igénytelen, 
megelégedő emberek, akikben 

könny 
nagyoll 

sok a békés jóindulat és önmezadá és 
ldség. Évezredek óta elhanyagolták . 
kizsákmányolták őket, de fajtái 
pusztithatatlanul él és tuléli a / 
terpeszkedő birodalmakat és urall 

T 

a magyar falvakban. A közös vizreden- 

tetést jelent. Ilyen szimbólikus jele még 

A hindu falu lakosságának tulnyomó 

ütt az. 

talal- 

a primitiv faekék vájta alacsony Di a dák jobban megfelelnek, mint pl a 
zözekét alkalmaznának. Az indus l- 
akói nagyon szegények. Nehezen kor 

kegyetlen napsütésben, 0 len 
en 

Imáka 



Megielent a hivatalos közlemény is arról, hogy 

A persím ujám is elő
 

jelmet fizeimi BEármaeles 
bpeléskülföldiumijsárra 

Az előfizefési dijon kivül nem szednek 
semmiféle pólilleféker 

L Bukarest, auguszt ds ás 
ztük már, hogy a posta külföldi 

Jelez ujra bevezeti a bel- és külföldi 
abokra való előfizetések felvételét. A 
osta vezérigazgatósága most hivatalos 

özleményben jelenti be ezt az ujitást, a 

melyet illetőleg a következők a tudni- 

"elék lenki előfizethet bármely lapra 

, ország akármelyik postahivatalánál, 

vagy postaügynökségénél ugy szóban, 

Mint irásban, ugy hogy minden póti
lle- 

ték nélkül csakis a kivánt ujságon fel- 

VVVVVVVV 

tüntetett előfizetési dijat fizeti be nem 
kevesebb, mint egy hónapra, Evégből a 
közönség kérheti az illetékes posta- 
tisztviselőtől, hogy mutassa meg a bel- 
és külföldi ujságok jegyzékét, amely- 
ben fel vannak tüntetve az előfizetési 
feltételek. 
Minden eszközölt előfizetésről a 

ta nyugtát ad, amelyen feltüntetik az 
f előfizető nevét és cimét, valamint az 
előfizetett lap, vagy kiadvány cimét és 
az előfizetés tartamát. 

Amikor Maniu méga Sfrul Pasz- 
kel csődtömegével loglalkozott 

Ellengrafologusi vélemény Maniu régi leveléről 

Brassó, augusztus 6. 

éhány nappal ezelőtt egy grafológiai vé- 

enét közöltünk Maniu Gyula egy 
1909-ben 

irott leveléről. A grafológiai elemzés olyan 

feltünő és hihetetlen tulajdonságokat impu- 

tált a volt miniszterelnöknek, hogy ellenőrzés- 

képpen szükségét láttuk Maniunak egy ugyan- 

abból az időből származó másik levelét, — 

hogy a már közölt szövegből rá ne ismerhes- 

sen, – még egy grafológusnak megmutatni. 

Ezuttal a következő elemzést kaptuk: 
Z Az, aki ezt a levelet irta, reális gondol- 

kozásu, józan, meggondolt. Sok gyakorlati ér- 

zékkel bir. Megvédi az érdekeit, az önfenn- 

tartás ösztöne erősen fejlett nála. Akarata 

erős. Kitartó, állhatatos. Önuralma jellemzi 

a : psk 

avt ayőlra, 

lsee 

nagyon adakozó, de vannak esetek, amikor a 
szive szerint cselekszik. Önzőnek tartják, pe- 
dig alapjában jószipű és rábeszéléssel befo- 
lyásolható. : 
– EÉElhatározása és azok kivitele 

vannak hangulatváltozásnak kitéve. 
- A maga elé kitüzött cél kivitelében ma- 

kacsul kitartó, de hiányzik belőle az erős 
energia. 
tekintetben tulbecsüli képességeit. Környeze- 
tépel szemben optimista, bizik abban, hogy 
átérzik intencióit és aképpen cselekszenek. 
— A csalódás, ha kedbvét is szegi egyidőre, 

erős akarattal ujra munkához lát és pesszi- 
mizmusa ismét bizakodásba megy át. 
– Nem közlékeny. Csak addig őszinte, a 

sokszor 

Schneider Józsa analizise. 

leginkább, Övatosan indul ki magából, min- 
enben megfontolt, céltudatos. Munkáiban 

condos, körültekintő, egyébként azonban sok 
rés mbösség van benne. Jó megfigyelő, a 
: letek iránt nagy érzéke van,. Rendszerető, 
engem mindenben pontos. Sokszor feledé- 

), igéreteit nem mindig tartja be. 

szik árkózott, bizalmatlan. Nehezen meleg- 
em vel modora ezért az első benyomásra 

eényerő. Ha azonban kegyébe fogad 
lt, azzal kedves, közlékeny, barátságos. 

ndulanzékeny, Könnyen sértődik. Hamar 
jön 

ill atba és, ha nem is kimondottan bosszu- 

ledi. a rajta esett sérelmet sokáig nem fe- 

nyel. 

Valakit 

Szerény, a maga részéről nem sokat igé- 
Takarék a : ossága a fukarságig megy. Nem 
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mig feltétlenül szükség van rá, egyébként 

hallgatag, diplomatikus. 

- Vvan benne idealizmus, szociális érzék, 

magasabb eszmék iránti rajongás, k
özepesnél 

nagyobb eredményt azonban ne
m tud elérni. 

Ambiciózus, de többre vállalkozik, mint a 

mennyit meg tud valósitani. Hiányzi
k belőle 

a fiatalos lendület. Makacs kitartása inkább 

passzio rezisztencia. 

Szenvedélyes, de takarja. Vezetés
re való. 

Magas intelligenciáju. 

Ime, a második vélemény. Minthog
y azon- 

ban Maniuról van szó, akit politikai ellensé- 

gei „a szfinksznek neveznek, valószi
nü, hogy 

még a grafológia is csődöt mond vele szem- 

ben... 

pos- 

Organizációs képessége hiányos, e 

A kép nagysága 8x9 cm. 

Elegáns Klappkamara auto- 
matikus fi n o m-beállitóval. 
Rendkivül gyors kezelhető- 

ség. Jó optika. a mi által 

eleven tiszta pillanatfelvé- 

telek lehetségesek. 
Ara Lei 1.780 

Isochrom-filmekkel: Minden 
időben jó képek ! 

————— 
——— 

A csikcsicsóiak széguclték, hos 
olyan ross1 az állami ut 

és a saját erejükből nekilogtak, hogy megjaviítják 

Nema i, E: 
Az utépifési Sivaal szigoruan lefilfoffa 

az ingyenes 

Csikszereda, augusztus 5. 

Csikmegye néhány évvel ezelőtt még hires 
volt kitünő utjairól. Talán ezt u dicsőséget 
irigyelte el a Casa Drumurilor. Talán a ro- 

mán nemzet méltósága elleni merényletnek 
tartotta, hogy a csiki góbék jobb utakkal di- 

csekedhessenek, mint más regáti és erdélyi 

megyék. Mit tett, vagy inkább, mit nem tett, 
elég az hozzá, hogy ma már valóban nem le- 
het okuk a csikiaknak semmiféle ágálásra, 
mert 
a régi jóhirü utak annyira leromlottak, 
hogy rajtuk már alig, legfelebb fölöttük 
lehetne repülőgépekkel kielégitően közle- 
kedni. 
Kocsival három óra kell ahhoz az uthoz, 

amit eddig egy óra alatt lehetett megtenni. 
Autóval pedig életveszélyes a hosszabb ut. Az 
utas jól teszi, ha a lehető legkisebbre zsugo- 
rodik össze s csukva tartja állandóan a szá- 
ját, mert, vagy a karosszériában töri össze a 
fejét, vagy, — ha beszél. - valamelyik vá- 
ratlan zökkenőnél leharapja a nyelvét. Ilyen 
körülmények között nem csola, ha a csiki 
utak naphosszat zengenek a kocsisok, soffő- 
rök és utasok szitkozódásaitól. 
És most következik ebben a meditációban 

a váratlan és szellemes fordulat. Csikcsicsó 
község lakóssága folytonosan szégyenkezett, 
hogy a falun áthaladó utasok nem nagyon 
válogatott szavakkal adnak kifejezést méltat- 
lankodásuknak. Ettől eltekintve azonban ők 
is éppen eléggé érezték a gyalázatosan rossz 
ut hátrányait, hiszen, - különösen csős idő- 
ben, - jármüvel ki sem mozdulhattak az ud- 
varokról. 

Elhatározták tehát, hogy saját erejükből 
megjavitják az állami utat, legalább a köz- 

szolgálaiof 

ség és a község határa között. 
Az elhatározást tett követte: önkéntes mun- 

kával nekifogtak a dolognak. Elfelejtkeztek 
szegények, hogy van Casa Drumurilor is a vi- 
lágon, ami nem is csuda, hiszen jótékony te- 
vékenykedését sohasem észlelték. - Ezuttal 
azonban a kötelességteljesités magaslatára 
emelkedett a Casa Drumurilor is. 
Keményen ráirt a községre, hogy az állami 
uthoz pedig senki se merjen nyulni, mert 
ez törbénybe ütköző dolog és, ha abba nem 
hagyják rögtön a munkát, nem kerülik el 
a sulyos büntetéseket. 
Igy a magas utépitési hivatall A csikcsi- 

csóiak természetesen létették a szerszámot. — 
Végre is nem tudhatják, hogy mi a magas 
utépitési hivatal terve. Hátha azt akarja meg- 
várni, amig az összes jármüvek tönkremen- 
nek és akkor bevezeti a kötelező repülőgé- 
peken való közlekedést, amihez valóban nincs 
szükség országutakra! 
evesectesezseösséesöseéesösessesesel 

Házkutatás 
a gurahonczi Pollacsek-szeszgyárban 

Arad, augusztus 5. 

Ma délelőtt Gutunoiu aradi ügyész 
kiszállott Gurahoncz községbe, ahol 
házkutatást tartott Polacsek Sámuel 
szeszgyárában és a gyár üzleti könyveit 
lefoglalta. 
A házkutatás a környéken nagy feltü- 

nést keltett, mert a Polacsekgyár ismert 
szeszüzem. váratlan vizsgálat valószi- 
nüleg a legutóbbi aradi feketeszesz-nyo- 
mozással van összefüggésben. 
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Brüning 
rádió-beszéde 

Berlin, augusztus 5. 

Brüning kancellár kedden este nagy- 
szabásu beszédet tartott a rádióban. 
kancellár beszédét valamennyi német 
szikratáviróállomás közvetitette. 
Brüning az általános gazdasági hely- 

zetről beszélt. Kiemelte, hogy a külföldi 
hitelelvonások hatalmas vérveszteséget 
okoztak Németországnak. Örömmel látja 
azonban, hogy az egykori háborus ellen- 
felek maguk sietnek Németország meg- 
segitésére, ami annak tulajdonitható, mi- 
szerint felismerték, hogy egy olyan ha- 
talmas gazdasági szervezet, mint Német- 
ország, nem kapcsolható ki a gazdasági 
életből anélkül, hogy ez az egész ovilágot 
ne beszélyeztesse. 

A továbbiak során hangsulyozta a 
kancellár, hogy Németország rövid időn 
belül nem számithat külföldi kölcsönre 
és ezért önmaga kell, hogy elsősorban 
megsegitse magát. 

A titokzatos 
Szabó Jenő 

Kaptuk és szószerint közöljük az aláb- 
bi levelet: ; 

Gyoma, augusztus 5. 

Mult hó első felében uriember szólit! 
meg az utcán, bemutatkozik és irással 
igazolja, hogy 30 napra Gyomára in- 
fernálták s hogy főovárosi előkelő össze- 
köttetései répén reméli ezen idő alatt 
pisszahonositását elintéztetni. 
Nem tudhatta ki pagyok és csupán 

azt kérdezte, hol kaphatna kevés pén- 
zért szerény lakást. 

Azon kérdésemre, hogy négy ágyas 
közös szobában, tiszta, rendes hellyel 
beéri-e, igennel felelt és Leutallam az, 
általam életre keltett „Iparossegédek 
Szállójá"-ba, mely vármegyénkben első 
polt mint ilyen és teljesen ingyenes. 

Érdeklődtem pillanatayi pénzügyi 
állapota iránt, mire szinte elháritólag 
kérkedett két pengőjébel, mit ügyvéd- 
társaipal egészittettem ki pár hétre va- 
ló összegre, magam pedig utiköltséget 
adtam Békéscsabára, Oroszlán Gábor 
barátomhoz utazhatásra, kinek segitsé- 
ségével Kétegyházán akartunk neki 
ügybédi irodát nyitni, mert hogy ott 
pannak románok és Szabó a nyelvet 
ugy beszéli, akár a magvyart. 

Oloasninalóbal, egy kis sajáttermelé- 
sü boritallal kipántam az intelligens 
emberrel éreztetni, hogy nem mint kol- 
dust kezelem, mit uri viselkedéssel vovi- 
szonzott és senkinek itt terhére nem 
volt. 

Amiként jött ugy tünt el pendégünk 
és szinte adósának érzem magamat. 

Mult hó bégén felkerestem a menhe- 
lyen és hült helyét leltem. Elfogyott 
a pénze s ahelyett, hogy bárkitől kért 
pbolna, szakmájába pvágó munkát vállalt 
és ezen a kereseten a fővbárosba utazott, 
optálási ügyét kisürgetni. 

És még csak balekoknak sam érezzük 
magunkat Oroszlán Gábor barátommal, 
mert a kiöltöztetése hazulról utánakül- 
dött ruháoal történt és igy ez. mint 
minden megerősitett bennünket Szabó 
martiromságának hitében. 
Hogy a magyar ember könnyen ug- 

rik be, ez ősi, soha el nem muló jószi- 
püségének, közismert bendégszereteté- 
nek folyománya és nem élt-e még a 
mult század utolsó negyedében is ha- 
zánkban tucatnyi Petőfi Sándor, mint 
rejtegett bujdosó martir uri módon? 
Jól kieszelt trükköktel sorozatosan 

csapnak be tényleg embertársaim, ami- 
ről ha lehull a lepei az az érzésem, 
hogy ezeknek ez a kereset/orrása. te- 
hát csak ebben támosathatlom őket. 
Szabó olyan szém csinálta, 

páltozatlan iránta a jóérzésem 

KNFR iIZiDOR. 

hogy 

RA kolozsvári 

mentősorsjegy 
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Bécs, augusztus 5. 
A bécsi rendőrség a véletlen segitségé- 

vel leleplezte a bécsi kommunista kém- 
központot, amely a Kelet- és Középeuró- 
pában dolgozó kommunista kémszerveze- 
tek irányitója és központi organizációja 
volt. 
Az augusztus elsejei tüntetésekkel kap- 

csolatban a rendőrség vizsgálatot inditott 
Friedrich Hlaoatsch kommunista párttag 
ellen is, akinek a lakásán meglepetéssze- 
rü házkutatást tartottak. A házkutatást 
végző hatósági közegek nagy meglepeté- 
sére Hlavatsch lakása valóságos árzenál 
volt. 
Rengeteg fegyoert, kommunista röpira- 
tot és okmányt foglaltak le és szallitot- 
tak a rendőrségre, ahol nyomban neki- 

A csehek nem vetnek 

vámot a kalászos buzára 

Szatmár, augusztus 5. 
Amig a kormány balkezes törvényt 

léptetett életbe a terménykivitel emelé- 
se érdekében, addig -a szatmármegyei 
gazdák, akik egyáltalában nem biznak a 
kepvérbélyezben és a bolettában, meg- 
találták a módját annak, hogy kedve- 
zőbben értékesitsék terményüket a 
szomszédos Csehszlovákiában. A prémi- 
umos exportra nem lehet számitani, mert 

kormány, 
de eddig egyetlenegy kiszállitott ter- 
mény-vagon után sem adtak prémiu- 

tőrnek. 

A szatmármegyei gazdák mégis mód- 
ját ejtették a kedvezőbb kivitelnek. A 
csehszlovák vámtörvény, amely az utób- 
bi két év alatt meglehetősen magas be- 
viteli vámmal védi a maga kicsiny ag- 
rár-érdekeltségét, alaposan visszafej- 
lesztette Románia buzabevitelét Cseh- 
szlovákiába. Ennek hátrányát Északro- 
mánia termelői érezték meg elsősorban, 
mivel a ruszonszkói és keletszlovenszkói 
malmoknak ezelőtt konveniált a közel- 
ség miatt a szatmármegyei buza bevite- 
le, lévén ennek kevés a fuvardija. Szat- 
márból Kassáig könnyü volt a kiszálli- 
tás éppen a közelség miatt, azonban a 
cseh vámemelés annyira megdrágitotta 
a szatmármegyei buzát Kassán és IIng- 
váron, hogy a magas vámmal terhelt 
szatmármegyei buza ezeken a helyeken 
is elvesztette versenyképességét. 
Most a gazdák a csehszlovák vámtör- 
vény egy olyan pontjára bukkantak, 
amely lehetővé tette a buzának vám- 
mentesen való kiszállását Csehszlová- 
kiába. A csehek ugyanis nem vámol- 
ják meg a kalászban exportált buzát 
és egyéb terményt. 

A bevagonirozott kalászos terménynek 
csak a szalmáját vetik vám alá, de a 
buzát nem. Ezt használják ki most a 
gazdák a buzakivitelnél. Vagonszámra 
megy ki a halmi állomáson Királyházá- 
ra a buzakéve, amelynek megfizetik a 
vámját, de csak a szalma után. 
Odaát Csehszlovákiában a határhoz 
közelfekvő helyeken kicsépeltetik a 
szatmármegyei gazdák a kévéket a 
ruszinszkói napszámosokkal, a kicsé- 
pelt magot igen szép áron értékesitik, 
a szalmát pedig visszaszállitják, mert 
a visszahozott szalma vámját visszafi- 
zetik a vámhivatalok. 

Ilyenformán csak a szalma fuvardijja 
terheli a szatmármegyei exportált bu- 
zát, amely igy is jobban fizet, mint ha 
itthon kellene értékesiteni. 
A szatmármegyei gazdák azzal, hogy 

rájöttek a csehszlovák vámtörvénynek 
arra az intézkedésére, amely nem vá- 
molja el a kalászban levő szemet, ter- 
ményük kedvező értékesitésére nyertek 
módot és élnek is ezzel a lehetőséggel 
ugy, hogy 
néhány nap alatt harminc vagon kalá- 
szos buzát szállitottak ki Halmin át 
Csehszlovákiába, 

ahova még állandóan futnak a kalászos 
buzával megrakott vagonok Szatmár- 
megyéből. 

re inkább az derült 

a kenyérbélyeget ugyan szedi már a 

mot sem a gazdának, sem, az expor- 

em leleplezéli 
kMözéppevumródni Hdemm- 
mmummmis NHedözNedcemaidek 

Rengetleg fegyvert és iraor foglaltak le 
egy 6ázkufatás alkalmával 

fogtak az okmányok megfejtésének és 
felhasználásának. 

A lefoglalt skmányokból ugyanis egy- 
i, hogy : 

a Szobjet Bécsben nagyszabásu kém- 
központot rendezett be. 

Ide futottak be a kelet- és középeurópai 
jelentések s innen mentek ki az utasitá- 
sok is. A romániai kommunista kémkedés 
tárgyalása során a vádlottak több izben 
hivatkoztak is a bécsi kémközpont uta- 
sitásaira. 
A rendőrség eddig öt letartóztatást 

eszközölt. A nyomozás most annak a 
megállapitására irányul, hogy a leleple- 
zett kémközpont milyen kémkedési szer- 
vezetekkel állott összeköttetésben. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAADAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 4 

Kalászban exportálják a buzát 
a szatmári gazdák 

Baromiivagonok csapatosan indultak el Olaszország ielé 

A mezőgazdák mai sulyos helyzetében 
fölötte jelentősnek kell elismerni ezt a 
kiviteli lehetőséget is, amely az itteni 
egész fölösleg értékesitésére ugyan nem 
alkalmos, de mégis módot nyujt a szat- 
mármegyei gazdáknak arra, hogy vagy 
száz vagon terményt a belföldinél har- 
minc-negyven százalékkal magasabb 
áron értékesithessenek odaát Ruszin- 
szkóban. 

A szatmármegyei gazdák helyzetén 
más enyhités is történik mostanában. 

v 

Az olaszországi baromfikereskedelem 
fordult ugyanis s nagyobb érdeklődés- 

sel a szatmármegyei baromfi-tenyész- 
tés felé és a szatmármegyei állomáso- 
kon megjelentek az olasz vasutak ba- 
romfiszállitó vagonjai, amelyek tizez- 
rével szállitották ki Szatmármegyéből 
Olaszországba a tyukot és csirkét. 

Mintegy hatvan vagon baromfi ment ki 
eddig erről a vidékről Olaszországba, 
sajnos azonban, hogy ez a kivitel most 
már néhány heti virágzás után 
alábbhagyni. 

A baromlitenyésztés ugyanis nem tör- 
tént eddig nálunk rendszeresen, nem 
törődött senkisem azzal, hogy a falvak 
népét az intenziv baromfitenyésztésre 
oktassa, hogy nemesitett és jobban fi- 

bezd 

EGESSÉ ozember leg- drágább kincse 
"Ha valamely döntö jelentöségő napon fejfájás, migrén. va 
tdegzsába kino s gy 
azonnal Ta vegye 

d 

tablettákat 

mel 
mjákárdalmatsó megszaba 

tsső fajokat tenyésszenek a falvak. 
an 

Itt-ott akadt egy-egy gazda, akinél volt 
intenzivebb baromfitenyésztés, de olyan 
kis mennyiségek voltak azok, amelyeket 
az export itt felvehetett, hogy a kivitel 
első fellendülése hamarosan kimeritet- 
te a készleteket. A saztmármegyei fal. 
vakban ugyan még nem szednek össze 
csapatával baromfit az exportőrök, de a 
kivitel hamarosan kimerül 
hijján. 
Most kezdenek kapkodni és most pró- 

bálnak valami okszerü -és rend 
baromfitenyésztést létrehozni, de ez a 
mozgalom még a csirájában van és nem 
is tudott olyan érdeklődést kiváltani, 
mint amilyenre a kivitel fenntartása ér- 
dekében szükség volna. Ez a most meg- 
indult szervezkedés különösen a gyü- 
mölcstermelőket igyekszik bevonni a ba- 
romfitenyésztés fejlesztésébe azzal in- 
dulva el, hogy a gyümölcsösöket a ba- 
romfi megmenti a rovaroktól és a gyü- 
mölcstermelők belátják a baromlfite- 
nyésztés hasznát és jelentőségét, amire 
megvan a remény, akkor komoly meny- 
nyiségben tud majd Szatmármegye gaz- 
daközönsége baromfit kiszállitani a kül- 
földi piacokra, ahonnan jelentős jöve- 

i delmekre számithatnak majd a gazdák. 
Kertész László 
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Ramia arideácn 
munkások cellem 

Bukares!, augusztus 5. 
A munkaügyi minisztériunmban most 

folynak az idegenellenőrzési munkálatok. 
Már irtunk arról, hogy a minieztérinm 
különös szigorral akarja az arszág ha- 
tárain át áttétetni mindazokat az idegen 
munkásokat, akikre a hazai ipar érde- 
kében nincs feltétlenül szükség. 

A munkaügyi minisztériumhoz eddig 
beérkezett adatok szerint a különböző 
ipari és kereskedelmi vállalatok nagy- 
számban kértek olyan idegen munkások 
részére tartózkodási engedélyeket, akiket 
könnyen lehet belföldi munkásokkal he- 
lyettesiteni. De ezenkivül a munkaügyi 
inepektorátusok azt is jelentették a mi- 
niszteriumba, hogy 

nagyszámban oannak alkalmazásban 
olyan idegen munkások is, akik nem 
váltották ki a miniszteriumtól munka- 
engedélyüket és igy illetéktelenül vál- 
laltak munkát. 

A miniszteriumban a naptól mai 
kezdve : 

rajtaütésszerü razziákat rendeznek a 
különböző ipari és kereskedelmi oálla- 
tlatoknál : 

és az engedély nélkül itt tartózkodó és 
munkát vállalt idegen munkásokat azon- 
nal átteszik a határon. 

Egy bukaresti válla- 
latot 120.000 lej bün- 
tetésre itéltek, mert 
idegen munkásokat 

alkalmazott 

Az egyik bukaresti élelmezési vállalat 
tot - mivel több engedély nélkül itt tar- 
tózkodó idegen munkást alkatimazott – 

1! 120.000 lej pénzbüntetésre itélték. 
1 Információink szerint a razziákat az 
: egész ország területén rendszeresitik. 
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Olaszország is részt- 
vállal a magyar 

kölcsönből 

Budapest, 
augusztus 3. 

A budapesti bankok vezetői csütörtő- 
kön értekezletre ülnek össze, hogy més- 
tárgyalják az augusztus 14-ike után csé 
leg eszközlendő korlátozásokat. kor. 

Itt emlitjük meg, hogy az olasz. va 
mány az olasz bankok bekapcsolásáv 

beleegyezését adta. ahhoz, hogy ion 
ország is megfelelő részesedést pállal 
a hétmillió fontos magyar kölcsönbol. 

AUGUSZTUS. 

huzása! 

készletek 

szeres 

Ölasz- 
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A HITELÉLET KONSZOLIDÁLÁSA 
megalakul 

a Román Pénzintézeti Központ 
A ézmény megalakiiásáig a Nemaeli Bank száz milliós rend- 

nan Bifel: folyósítor a Didéki Bankok Szöverfrségébez lariozó 
kis infézeleknek - Nyugodi a belföldi pénzpiac 

Bukarest, augusztus k 
áhá őtt jelentettük, a tint néhány nappal ezelőtt jelen 

Mn központtal müködő Vidéki Bankok 

votsége akciót kezdett a román Pénzinté- 

zeti 

zág összes 

az ótja őket a Pénzintézeti Központ alap- 

Kkéjének lejegyzésére. A körlevél ezerént a 

álaszokat legkésőbb augusztus 15-ig kötel e- 

ek beküldeni a bankok, tekintve, hogy ak é 

nap közepén, bármennyit is jegyeznéne 

bankok az alapőkéből, megalakul a bank- 

központ, a Nemzeti Bank legszélesebbkörü tá- 

mogatásával. 

AKCIÓ A BANKBETÉTEK FEDE- 
ZÉSÉRE 

A vidéki kisbankok vezetősége egyébként 

Coanda elnökkel az élén, több megbeszélést 

(artott Manoilescu bankkormányzóval, aki ki- 

jelentette, hogy : 

a Nemzeti Bank garantálni fogja az ul 

bankintézmény összes kötvénykibocsátása- 

it, ugyanakkor pedig az alaptőkéből is egy 

jelentékeny részt le fog jegyezni. 

A bankszövetségnek sikerült elintézni a 

Banca Nationalánál, hogy a sulyosabb hely- 

zetben levő vidéki kisbankok számára száz 

milliós hitelt folyósitson, kimondottan az 

esetleg erőszakkal fellépő betétesek kiegyen- 
litésére. A Nemzeti Bank igazgató-tanácsa 
egyik legutóbbi ülésén az összeget meg is 
szavazta, a következő feltételek mellett: 

1t. A Vidéki Bankok Szövetségének vezető- 
sége kimutatást készit mindazon bankokról, a 
melyeknek a rendes visszleszámitolási hitel- 
kereten kivül a betétek zavartalan kifizetésé- 
re rendkipüli hitelre oan szükségük. A hitel- 
igénnyel fellépő bankok a Nemzeti Bank ál- 
tal nyujtandó kölcsön kétszeres értékére kö- 
telesek terhermentes ingatlan fedezetet nyuj- 
tani, amelvnek ellenében a betéteseket maga 
a Banca Nationala fogja kiegyenliteni. 

2. A Nemzeti Bank által folyósitandó hitel 
kezelését, a Pénzintézeti Központ megalakulá- 
sa után átveszi, mint a Nemzeti Bank hozzá- 
járulásának egy részletét. A betétfizetésre fo- 
lvósított rendkivüli hitel lejáratát 1932. év 
végén, tehát a gabonaexportkampány befe- 
jeztében állapitotta meg a Nemze'ti Bank. A 
iteleket a Pénzintézeti Központ fogja behaj- 

tani a bankoktól. 
A Vidéki Bankok Szövetségének akciója a 

pénzpiac szempontjából nagy jelentőséggel 
ír, tekintve, hogy a Pénzintézeti Központ le- 
etővé fogja tenni azt, hogy a bankok na- 
gyobb hiteleket kapjanak és a promt fizetés- 
sel válaszoljanak a betétesek indokolatlan bi- 
zalmatlanságára. 

A NEMZETI BANK MEGNYDUG- 
TATÓ MÉRLEGE 

A Nemzeti Bank hóvégi mérlege egyébként 
azt látszik igazolni, hogy a hitelélet kezd a 
normális mederbe terelődni. Ennek legekla- 
tánsabb bizonyitéka az, hogy 
a bankjegykibocsátó intézet oáltótárca 
stokkja az utolsó két hét alatt 8950 millió- 
ról 9216 millió lejre emelkedett. 
A váltótárca növekedése állandóan tart: a 

mi azt bizonyitja, hogy a bankok, – a pá- nik elültével e vel, – ujból megkezdték a normá- 
8 bitelmüveleteket. 

lekintve, hogy a nemzetközi pénzpiac 
eg mindig ideges. a román Jegybank 

minden készletét a bankjegyfedezet emelésé- 
az megerősitésére forditja. A Nemzeti Bank 
i tóbbi napokban feltünően sok devizát 

fárolt és ennek tulajdonitható, hogy a jö- 

itásá kszövet- özpont megalakitására. A ban zöve 

6 körsége a napokban körlevelet küldöt
t 

ség z pénzintézeteihez, amelyben 

vő hónapban lejáró külföldi hitelrészletekhez 
szükséges valutamennyiség a bankjegytede- 
zeten felül, az állam rendelkezésére áll. 
A Nemzeti Bank rezervált magatartásával 

magyarázza a kormány, hogy mind a mai 
napig nem ütötte nyélbe a Mezőgazdasági Hi- 
telintézetet, amely, - mint tegnapi cikkünk- 
ben megirtuk, — közel másfélmilliárd lejes 
alaptőkével kellene, hogy megalakuljon. 
Ugyancsak ezért nem kezdte még meg mü- 

ködését a Mezőgazdasági Bank is, amelynek 
alaptőkéjére pontosan hatszáz milliót irányi- 
tottak elő a párisi kölcsönből. 

A NEMZETI BÁNK REZERVÁIT 
ERŐSETI 

Értesüléseink szerint, mindaddig, amig a 
- 

bankokból kivont hatalmas tőkék nem fognak 

ujabb elhelyezkedést találni, vagy pedig a 
bankok trezorjaiba visszavándorolni, a Nem- 
zeti Bank figyelő álláspontot foglal el és a 
lej stabilitásának, valamint a bankok hitel- 
igényeinek kielégitésén kivül. mindennemü 
rendkipüli pénzügyi müvelettől tartózkodni 

fog. 
Hasonlóan járnak el a Nemzeti Bank által 

finanszirozott többi állami hitelintézetek is, 
mint például a Casa Generala de Econcmiu, 
vagy a Letéti Pénztár. A parlament rendki- 
vüli ülésszakában ugyanis számos olyan tör- 
vényt szavaztak meg, amelyek felhatalmaz- 
zák a különböző állami és városi intézménve- 
ket, hogy a Nemzeti Bank által finansziro- 
zott hitelintézetektől nagyobb kölcsönöket ve- 

A cement-eldorádó második lejezete 
mm Kn 

gyenek fel. Pontos információink vannak ar- 
ról, hogy : 

a törpények nagyrészének még a mai napig 
sem sikerült éropényt szerezni, tekintve, 

hogy ezek az intézmények minden tőkét 
pisszatartanak a Nemzeti Bank rendelkezé- 
sére. 
A hónapvégi kimutatás mindenesetre meg- 

nyugtatóan kedvező a pénzpiaci helyzetre 
nézve és a Nemzeti Bank magatartása a pénz- 
intézetekkel szemben teljesen fölöslegessé tesz 
minden idegességet és izgalmat. 
Értesüléseink szerint az erdélyi pénzintéze- 

tek a napokban felkeresik Manoilescu bank- 
kormányzót, akivel egy plattformot fognak 
termeteni az erdélyi bankoknak hosszabble- 
járatu rendkivüli hitelek és megfelelő meny- 
nyiségü devizával való ellátásra. A Nemzeti 
Bank, minden rezerváltsága ellenére is telje- 
siteni fogja az erdélyi pénzintézetek teljesen 
jogos és indokolt kérelmét. 

NINCS ELÉG DEVIZA A GABO- 
NAKAMPÁNY FINANSZIRO- 
ZÁSÁRA 

A devizahitelekre különösen a mai körül- 
mények között igen nagy szükség van, te- 
kintve, hogy a gabonakibvitel stagnációja mi- 
att igen kebés debiza folyik be az országba. 
A helyzet ugyanis az, hogy az erdélyi és 
bánsági gabonaexportőrök főleg magyar és 
német cégekkel dolgoztak. A két államban ér- 
vényben lévő pénzügyi kényszerrendelkezé- 
sek miatt a legnagyobb oilágcégek is kifogy- 
tak a gabonakioitel finanszirozásához szuk- 
séges tőkéikből és igy a gabonavásárlásokat 
nem képesek promt fizetni. Jelentős részben 
ennek tulajdonitható az. hogy a gahbonapia- 
con a kereslet redukálódott. 

Ilyen körülmények között tehát az erdélyi 
és bánsági pénzpiacra nem folyit be olyan 
mértékben a deviza, mint ahogy az normális 
években szokott lenni, a gabonakiniteli kam- 
pány megindulásápal. Ezért van szükségük 
az erdélyi bankoknak megfelelő mennyiségü 
devizára, hogy külföldi kötelezettségeiknek 
is eleget tehessenek. 

s.-- m-—- 

Másfél milliárd hasznot vág 
zsebre évente a cementkartell 
Örezer lejbe kerül annak a cemeninek az el 

fell saját bevallása szerini is legaláb 
öállitása, amelyer a kar- 
b 22.300 lejér ad el 

Adlenar, camic m elmes cái 
Bukarest, augusztus 5. 

A cementkérdés első fejezetét azzal a 
következtetéssel zártuk le tegnap, hogy 
a belföldi cement, nem kevesebb, mint 
100-140 százalékkal drágább a külföldi 
cementnél, beleértve azokat az államokat 
is, amelyekre a Cementkartell, a B. L. 
által már ismertetett statisztikai kimuta- 
tásban hivatkozott annak bizonyitására, 
hogy a cement Romániában sem drágább, 
mint külföldön.. 

A kartell statisztikai kimutatásával 
szemben mi ugyancsak statisztikai adato- 
kat szegeztünk szembe, azzal a különb- 
séggel, hogy amig a kartell adatai a kül- 

Kimutatás arról, hogy mennyit keres a kartell 
De menjünk tovább egy lépéssel. El- 

végre megtörténhetik az is, hogy a kar- 
tell, amely kitudta mutatni, hogy nem- 
zetközi viszonylatban nem is olyan drá- 
ga az a cement, amelyről itt szó van és, 
amely miatt – legalább is nagyrészben 
– nem indulhat meg az épitkezés, 
ujabb statisztikát tár elénk. 
most már azt fogja bebizonyitani, hogy 
alig, vagy talán éppen semmit nem ke- 
res az üzleten, mert hiszen a belíföldi ter- 
melési viszonyok nem kedvezőek, a ki- 
hitelezési biztonság sem valami jó, na- 
gyok a költségek is stb. - egyszóval rá- 
fizet a gyártásra! ; 

Nehogy azonban valami hiba csusszon 
a kartoll várható ujabb statisztikájába, 
egy kis utmutatással szolgálunk a kar- 
tellnek arra nézve, 1 
hogy az üzletre rá ne fizessen. 

Megbizható szakember állitotta 

— 

össze 

az alábbi kimutatást: 

Hiotak és 
jö 

de Ti is mindannyian oft legyetek 
a brassói ASTRA mozgóban ! 

WILLY FORST 

ttem, 

UGUÜSZTUS z, 

amelvben 

hogyan kalkuláljon, 

földi cementárakra nézve tendenciózusak 
és megbizhatatlanok, addig az általunk 
kimutatott árak a német gyáripar adatai 
s igy ezekhez kétség sem férhet. 

Mielőtt tovább mennénk a cementkér- 
dés igazi megvilágitásában, szögezzük le 
tegnapi cikkünkben foglalt megállapitá- 
sokat: 

1. A cement belföldi ára nem 22.500 
ej, amint azt a kartell állitja, mert 
az árak ugy vannak megállapitva, 
hogy minél közelebb esik az eladási 
ely ahhoz a gyárhoz, amelyik a ce- 

mentet szállitja, a cement ára annál 
magasaább, ami a gyakorlatban azt je- 

A cement 60-67 százalék mészkőből és 
40-33 százalék agyagból áll, amelyet 
őrlés közben összekevernek, nagy hőfok 
mellett kiégetnek, ujból megőrölnek — 
aztán zsákolnak. Az egyszerüség kedvé- 

N kalkuláció: 

15.000 kg nyersanyag ab gyár 
Keverő örlés - préseléssel 
Égetés az elméleti 7 0 helyett a kész áru 150- 
Másodszori örlés, zsákolás 
Más anyagok, gipsz stb. 
Müszaki anyagok, gyári költségek 

10. 000 kg. kész áru szállitásra készen. 

Ime: ötezer lejbe kerül a gyárnak egy 
vagon cement. 

fenti kimtatás nem szükmarku kal- 
kuláció, mert lehet a gyártási költség 
csak 3000 lej is, de felmehet n aximálisan. 
5000 lejre is. 

Mi az utóbbit vettük. 
kartell szerinti eladási árat, ha az 

általa megadott 22.500 lejt el fogadjuk, 
a különbség a gyártási költség és el- 
adási ár között bagononként 17.500 lej. 

Ha az évi mennyiséget 100 000 vagonra 
becsüljük, ugy 

a kartell épi haszna egy milliárd hét- 
százötben millió lej. 

Szándékosan nem beszéltüak gyári be- 
rendezés amortizációjáról, mert mit lehet 
ott évenkint a berendezés értékéből le- 
irni, ahol az évi nyereség sokszorosan 

lenti, hogy a fenti ár csupán névleges 
és hogy a cement tényleges ára mini- 
málisan 27 ezer lej. 

2, Azzal a kimutatással szemben, a 
melyet a kartell kommuniké formájá- 
ban juttatott el a sajtóhoz annak iga- 
zolására, hogy nem Romániában a leg- 
drágább a cement, hanem Németor- 
szágban (vagononként 106 lejjel a kar- 
tell kimutatása szerint) - a német 
gyáripar kimutatása szerint a román 
cement 100-140 százalékkal drágább 
a külföldinél. 
Mind a két pontban foglalt megállapi- 

tásunkat adatokkal támasztottuk alá teg- 
napi cikkünkben. 

ért alapul veszünk egy 60-46 százalékos 
keverési arányt és megemlitjük, hogy 
mintegy 50 százalékkal kell több nyere- 
anyag a gyártáshoz, mint amennyi kész- 
árut kapunk. 

. 1500 Lej 

a 1500,, 
.700 ,, 
.50 

. 450 

5000 Lej 

meghaladja az 
értékét? 
A kartell legutóbb majdnem husz 

milliót fizetett ki egy arad-vidéki ce- 
mentgyárért, hogy az ne kellemetlenked- 
jék neki olcsó áraival. 
A nagy haszon mellett ez igazán a ba- 

gatell összeg. 

SVAJCBAN OLCSÓBB LETT 
– NALUNK DRÁAGÁABB. 

Rá kell mutatni még egy körülményre 
s nevezetesen, hogy a mai körülmények 
között a kihitelezési viszon yok egy ipar- 
vállalat jövedelmezőségét illuzóriussá te- 
hetik. Ettől a cementkartellt nem kell! 
félteni, mert csak készpénzért árul és 
az épitési anyagáru kereskedőkre hárul 
az a kellemes feladat, hogy vagcnonkinti 

. 

összes gyárak tényleges 

LDAL 



egy-két ezer lejes haszonért – harminc-- 
ezer lejt kihitelezzenek. 

Beszél még a kartell a drágasági in- 
dexről is. Itt csak egy számot ragadunk 
ki. Svájci adatokat veszünk, ahol arány- 
lag a legkevésbbé változtak az árak a 
békebeliekhez képest: 1914-ben egy va- 
gon cement ott 336 frakba került az 1930 

évi 208 frankkal szemben. Ez a ozám 
csökkenés a technikai haladással ésa 
cementfogyasztás emelkedésével függ ösz 
sze, de drágasági indexről beszélni? fa- 
rizeusság, vagy bornirtság. 

Ezzel aztán el is érkeztünk a cement- 
kérdés végéhez. A kimutatott egymilliárd 
hétszáz ötven millióból adó fejében le- 
fizet a kartell az államnak mintegy 300 
milliót, a többit megérdemelt haszonként 
vágja zsebre a kartell. Másfél milliárd 
évi haszon néhány gyárnak egész ezép 
haszon,. De ezt aztán nem is lehet más- 
kép elérni csakis ugy, hogy a tröszt az 
áruért fizetett összeg ellenében 25-355 
százalékos értéket ad. Igy lehet keresni. 
Igy felesleges az épitkezés is, hiszen jobb 

ma egy tuzok, mint holnap egy verébl ... 
Végül még csak ennyit: : 
A kormány a belföldi cementipar ér- 

dekében nem hajlandó leszállitani a kül- 
földi cement behozatali vámját. Hogy ez 
a „belföldi" ipar hogy néz ki a valóság- 
ban, arra egy jellemző eset: Van egy 
cementgyár Bukarestben, a neve: Titan. 
Ez a gyár belföldi tőkével a háboru 
alatt épült, 1920-ban azonban egy francia 
érdekeltség kezébe került, amely két és 
fél millió frankért vásrolta meg- 
gyár a franciák kezében olyan kitünően 
jövedelmezett, hogy rövidesen megvásá- 
rolták a haszonból a tordai cementgyárat 
is. Azóta a két gyár egyesült erővel vág- 
ja zsebre, a franciák zsebébe azokat a 
milliókat, sokmilliókat, amikhez a „ro- 
mán nemzeti ipar érdekében" életbelép- 
tetett tilalmi vámok és egyéb kedvezmé- 
nyek révén hozzájut. : 

De ez már igazán nem tartozik a ce- 
mentfogyasztóra .. 

(P.) 

lerüjlott a Kreditanstalt naáv 
érdeklődéssel várt közávülése 
Megadták a felmenívényi az igazgoatóságnak 

Bécs, augusztus 5. 

A Kreditanstalt tegnap megtartotta 
nagy érdeklődéssel várt közgyülését. – 
Deutsch Ottó igazgató ismertette a vál- 
lalat helyzetét és rámutatott az előállott 
nehézségek okára, különösképpen hang- 
sulyozva azt a sulyos terhet, amit a Bo- 
denkreditanstalttal való fuzió okozott, to- 
vábbá az értékpapirok árfolyamveszte- 
ségét és az adósok bonitásának csökke- 
nését. 

A közgyülésen több részvényes érdek- 
lődött Ehrenfeld igazgató tevékenysége 
felől. Deutsch erre nézve kijelentette, 
hogy mindnyájan rossz üzletet kötöttek 

és a hiba nem tolható egyetlen embernek 
a vállára. Ehrenfeld közel egymillió shil- 
lingnyi tartozására vonatkozólag kijelen- 
tette Deutsch, hogy az javarészben fedez- 
ve van. 
Utána dr. Spitzmüller vezérigazgató, 

volt államtitkár, beszélt a további eljás 
rásról, amellyel az intézetet szanálni 
óhajtják. 
Végül Hajdu igazgató közölte, ozy a 

bank aktiváinak nyolcvan százaléka 
ténylegesen megvan. 
A közgyülés ezekután 

megadta a felmentvényt az igazgató- 
ságnak és a felügyelőbizottságnak. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le) Vasárnap : 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. 
T5S0. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
llást keresőknek 25 0/0 kedvezménv 

A bukarecst kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Ez a 

Uétel-eladás 
KEEEKK 

4 hengeres CHEVROLET ka- 
mion, majdnem uj, eladó. Bras- 
só, Hosszu-ucca 106. 14183 

Készruha üzlet, berendezés- 
sel és áruval, eladó. Cim 14200 
czám alatt a brassói kiadóban. 

Singer-varrógép szabók ré- 
szére eladó. Vestis r. t.-nál, 
Brassó, Sirul Inului 26. 14221 

AÁLLANDÓ BIZTOS KERE- 
SET! Garanciaképes, jómegje- 
lenésü részleteladásban jártas 
üzletszerzőket magas jutalék- 
kal keres komplett dus kollek- 
cióval és nagy raktárral ren- 
delkező textil részletüzlet. Er- 
dély területén nagy ismeret- 
séggel birók előnyben. ÁRA- 
INK e szakmában 
kivül. Ajánlatok eddigi mükö- 
dés megjelölésével: Textilunió 
Brasov, Katalin-ucca 8 cimre 
küldendők. 14225 

Allást nyer 
Azonnali belépésre keresek 

teljesen perfekt, önállóan dol- 

gozó irezőmestert (Schlicht- 

meister). Csakis elsőrendü 

szakember ajánlatát kérem. 

„Schlichtmeister jeligére a 
brassói kiadóba. 14171 

Keresünk jómegjelenésü moz- 

gékony hölgyeket, egy köny- 
nyen elhelyezhető cikk eladá- 
sára, vasárnapra, augusztus 
9-re. Magas jövedelmet biztosi- 
tunk. Jelentkezni Brassó, Szt. 

János-ucca 28. 

FÜSZERÜZLETBEN felvéte- 
tik segéd és kiárusitóleány. 
Cim 14220 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Lakás 
DKCEK 

Különbejáratu butorozott 
szoba, villanyvilágitással, azon 
nal kiadó. Brassó, Hosszu-ucca 
153. 14806 

BRASSÓBAN KIADÓ NÉGY 
SZOBA-KONYHÁS modern la- 
kás, Koronától 15 percnyire, 
abszolut csendes, tiszta, por- 
mentes helyen, kerttel, veran- 
dával. Bővebbet a Brassói La- 
pok kiadóhivatalában. 14197 

Vegyes 
EK 
Rentabilis üzlethez TÁRSAT 
ERESEK 300-400 ezer lej 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

tőkével. Leveleket Rentabilis" 
jeligére a kiadóba. 14192 

készit középiskolai 

versenyen 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 

SBucuresti -Bukarvrest I, Bulevardul Schitu 

Magyar anyanvelvü perfekt 
román egyetemi hallgató elő- 

tanulókat 
pót-, felvételi- és érettségi vizs- 
gákra. Vállal román nyelvórá- 
kat felnőtteknek is. Szives meg- 
keresések „Kitünő oktató" jel- 
igére a brassói kiadóba. 14187 

Dr. Fekete Sándor sebész- 
orvos MAGAÁNGYÓGIINTÉ- 
ZETE Sepsiszentgyörgyön, Csi- 
ki-ucca 29. sz. alatt megnyilt. 
Felvesz sebészeti, nőgyógyá- 
szati, szülészeti satöbbi, bete- 
geket. - Orvosi felügye- 
let alatt álló dietás kony- 
ha. Hizó- és fogyókurák. — 
Röntgen,kvartz stb., áll a be- 
tegek rendelkezésére. I.—III. 
oszt. 

HÁZIASSZONYOKNAK NÉL- 
KÜLÖZHETETLEN kéziköny- 
vek: Biri néni szakácskönyve 
félvászonkötésben 130 lej, 
Krbekné: Házicukrászat félvá- 
szonkötésben 50 lej. Mindenütt 
kapható. Viszonteladóknak a 
szokásos rabattal szállitja a 
kiadó: Brassói Lapok Könyv- 
osztály. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

1-1717 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABRASSO!LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Ermssóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra : 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejbizottakon ktvül a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGSBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balosh Géza), Telelon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére. Kolozsvár : Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyörgy-utca 6. — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Ma- 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry Lásztó) 
- Nagyvárad: Str. Nic Jióa 32 (Szabó Gyulal) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László). 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperia Ernő) - Temesvár : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Tora: Str. Regele Ferdianand 25. (Dénes József.) 

NIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir - 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk. : 

10. OLDAL 

G. L. Sajnálatunkra, más tanácsot nem ad- 
hatunk, mint, hogy valaki jó protektort sze- 
rezzen, aki utána jár a dolognak, vagy eset- 
leg ügyvéd segitségével, a biróságtól kérje 
tényleg megsértett jogai érvényesitését. - A 
gazdasági bajokat bizony majdnem mindenki 
megérzi s megszenvedi, de ameddig, - bár 
most kényszerütlen, - jól birja a kanpálást, 
kaszálást, ne csüggedjen. : 

re szolgáló ágynemüt ingyen, minden nehéz- 
ség nélkül, mint személypodgyászt viheti ma- 

táshoz van kötve. 
L. A. Átadtuk a kiadóhivatalnak; ha lehet, 

megküldik a kért cimet. . 
G. M. Tessék a Banca Nationala legköze- 

lebbi fiókjához, (Önnek tán Brassó), fordulni, 

Contabil Autorizat-ről. 
K. A.né. Sajnálatunkra, ebben az örök- 

ségi ügyben bővebbet, többet nem irhatunk. 
Most már más fórumokhoz kell fordulnia, – 
ügyvéd, konzulátus, - hogy a további teen- 
dőkről tájékozódhassék. Egyébként sikert ki- 
vánunk. 

062.507. sz. előfizető. III. Endre. 13035. - 

nyes ma is. - Fejenként történik a számlá- 
lás. - A régi szokást tartották fenn. 

E. L. Nem mondja meg, miben áll az üldö- 
zés és nem támasztja alá a vádját tanukkal 
és komoly tényekkel. 

Sp. D. Ezek a sorsjegyek kétesértéküek, s 
nálunk nem is szabad árusitani. - Bővebbet 
nem tudunk róluk. 

A. E., Arad. Köszönjük szives ajánlatát, de 
van állandó párisi levelezőnk, s igy a felaján- 
lott tudósitásokra nem reflektálhatunk. 
Példányoként oásárló. Nem értéktelenek, de 

drágán kell megfizetni, kivált, ha részletre 
vásárolják 

R. I., előfizető. Az osztrák állami sorsjáték 
huzásait nincs módunkban ellenőrizni. Tessék 
ahhoz a céghez fordulni, amelytől a sorsje- 
gyet vásárolta. 
Ocna. Kolozsvárt van. Október 1-én kezdő- 

dik az egyetem szülészeti osztályán. 18-40 
éves román állampolgárnők, legalább négy 
elemivel jelentkezhetnek a kétéves tanfolyam- 
ra. Fizetők havi 800 lejt fizetnek mindenért, 

nesen veszik fel. Kérvényhez melléklendők: 
születési, iskolai, erkölcsi, hatósági orvosi bi- 
zonyitvány, szülők, vagy férj belegyezése, öz- 
vegyi, vagy elvált állapot igazolása. Az in- 
gyenesség öt évi állami szolgálat vállalását 
jelenti. A felvételi vizsga október 1-én ma- 

de Medicini clinica Gynecologia, Cluj, Egyide- 
jüleg fordulhat segitségért báró Huszár Pálné- 
hoz, (Cluj, Str. Cogalniceanu), vagy a ma- 
gyar kisebbségi titkársághoz, (Cluj, Str. Baia 
8.), dr. Máthé Szabó Károlyhoz. = A vető- 
ágy jól elkészitett talajába, öt centiméter 
mély barázdában a magas termést sürün ve- 
tik, hogy egymáson legyen, aztán egy centi- 
méternyire betemetik. Inkább ősszel. 

021.325. sz. előfizető. Az előbbiről az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület, Cluj Str. Andrei Mure- 
san 10., adhat felvilágositástt. - Jegyzéket 
könyvosztályunk küld. 

B. K. Heidelbergben van orvosi fakultás, 
azonban kérdéses, felveszik-e k. öccsét. Mert 
nem minden külföldi egyetem ismeri el a ro- 
mániai hétosztályos érettségit. Ottani cim: An 
das löbliche Dekanat der medizinischen Fa- 
kultát der Universitat Heidelberg. Pár nap 
mulva válaszolnak. Elutasitás esetén Jenában, 
Halle-ban, Lipcsében próbálkozhatnak. E vá- 
rosok orvosegyetemei jobbak is, mint a hei- 
delbergi. : 

esetesesesesesetesesseeeseseee 
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A brassói ref. felsőkereskedelmi iskola elől- 
járósága árlejtést hirdet épülő uj épületének 
villanyszerelői- és asztalos munkálataira. — 
Részletes költségvetési kiirás és az általános 
feltételek átvehetők a középiskolák igazgató- 
ságánál, (Calea Victoriei-Kut-utca 7.) au- 
gusztus 8-ig. Az ajánlatok beadásának határ- 
ideje augusztus 15 déli 12 óra. 
Dr. Szele Béla, Dániel Viktor, Csia Pál, 
főgondnok. igazgató. előlj. elnök. 

Vascsőndvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és egészség- 
ügyi berendezési tárgyakban. 

Kertész Henrik, Brassó. 

2157 

KOCSIS-féle 

IIIIaeK- 
tü i 

leszállitott áron : IIZ 

nagyszekér 290, kisszekér 190. 

14223 

BRASSÓ TELEFON 187. 

27244. sz. előfizető. A személyes szükséglet- 

gával, ellenben az öleb kivitele sok formali- 

ott részletes és pontos felvilágositást adnak a 

Oroszországban a görög keleti naptár érvé- 

de sikeres vizsga után a második évre ingye- 

gyar nyelven is történhetik. Cim: Facultatea 

Szivünk leirhatatlan mély fáidal- 
mával jelentjük, hogy a mindnyájunk 
által nagyon szeretett jó feleség, gon- 
dos nevelőanya, testvér, sógornő, 
nagynéni és rokon 

NemecsekKárolyné 
sz. Fleiser Mária 

életének 65-ik, boldog házasságának 
30-ik évében f. hó 4-én délben hosz- 
szas szenvedés és a halotti szentsé- 
gek áhitatos felvétele után vissza adta 
lelkét Teremtőjének. 
Felejthetetlen halottunk hült tete- 
mét 1. hó 6-án d. u. 3 órakor fogjuk 
a bolonyai róm. kath. temető kápol- 
nájából az ott levő családi sirba örök 
nyugalomra helyezni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szent- 
mise áldozat f. hó 7-én d. e. 1/28 

öótrakor lesz a plebánia templomban 
az egek Urának bemutatva : 

Áldás lehegjen drázna hamvain ! Mz 
örök vilánosság ténvyeskedjen nekii 

Brassó, 1931 augusztus 4-én 

A gyászoló család 

Megérkeztek 

azőszi és téli 

IVATLUMII 
általános női divat: 

Stella.. ....-. 

LElegance feminine - - - - 

Astra- -.-----. 

Smart-...-.-. 

Juno---..---- 

Melte... 
Ilis-...-..- 

Grand Revue des Modes - - 

Revue Parisien- - - - -- 

Star - - 

Sneciális kabát és 
tüm lanok: 

Confection Juno - - 

kosz- 

125 
105 
125 
125 
135 
195 
255 
260 

Manteux et Costumes - - - 

Nouveaux Costumes et Manteaux 

La inode pour Costumes et Manteaux - 

Star Manteaux et Costumes - - 

Costumes Manteaux - - - - 

Smart London Styles - - - 

Le Tailleur Moderne - - - 

Gyermek divat : 
Lyons Knaben Album - - - 60 

L' Enfant Elegant - - - - 100 

La Mode Enfantine 130 

L'Enfant Juno- - ---- 100 

Star L'Entfant - - 90 

Jeunesse Parisien - 180 

Fehérnemü 
Lingerie Elégante- - - - - 225 

Fentieken kivül a rendes havi szabá 
mintás divatlapok állandóan kapketá 

Record --- - - - 

40 
Párizsi divat .. 

40 

Póstai rendeléseknél a nagy divatlát 
poknál portó 20 Lei. a kis lapokn 

5 Lei. 

Brassói Lapok 

Schöne Wienerin -- - - 

-
 

Könyvosztálya 


